

## ACTUALIDAD INTERNACIONAL

## Incidentes de la guerra turco-italiana

**Movilización del Ejército italiano.—Distribución de la escuadra.—Lo que dicen Von der Goltz y Rudigsch pachá. Pérdida de barcos turcos.—Colisiones en Salónica.—¿Ocupación de Trípoli?—¿Intervendrán las Potencias?—La escuadra turca en los Dardanelos.—Bombardeo de un puerto.—Declaración de la neutralidad española.**

## La movilización

## Cómo fué hecha.

PARIS. Algunos periodistas extranjeros, no pudiendo telegrafiar desde Italia nada referente a la movilización de fuerzas terrestres y marítimas, han ido a Malta, y desde esta posesión inglesa cablegrafían a sus periódicos lo que han averiguado.

He aquí sus noticias:  
«Desde comienzos del verano, el Estado Mayor había redactado el plan de movilización y lo había enviado a los jefes de los Cuerpos de Ejército de Nápoles y Palermo. El lunes de la semana pasada llegaron a dichos jefes las hojas verdes con las órdenes complementarias.

Acto continuo comenzó la movilización. En Sicilia fueron puestos en pie de guerra 2.000 carabineros, destinados a desempeñar servicios policíacos en Trípoli, una vez se apoderase de la comarca el ejército expedicionario.

Este se compone de 30.000 hombres, divididos en dos divisiones y cuatro brigadas.

Es su jefe supremo el general Caneva, que distinguió mucho cuando las últimas maniobras.

Los generales Giardina, Amelio d'Amico y Reynaldi operarán bajo sus órdenes.

La escuadra del Mediterráneo estaba mandada por el almirante Aubry.

El Gobierno ordenó que, apenas estallase la guerra, todas las fuerzas terrestres y navales que Italia dedicase a la misma fuesen colocadas bajo el mando supremo de dicho ilustre marino.

Veinte grandes transatlánticos fueron requisados para el transporte de las dos divisiones expedicionarias.

Acordóse que se estableciera en Augusta (Sicilia) la base de las operaciones marítimas.

Inmediatamente se concentraron en dicho puerto el *Vittorio Emanuele III*, el *Regina Elena*, el *Roma*, el *Napoli*, el *Amalfi*, el *Coati* y dos escuadrillas de torpederos.

Todos estos buques se repostaron de carbón, y luego se dirigieron por Malta a las aguas tripolitanas, donde había ya varios cruceros y avisos.

## El combate de Durazo

## Expedición fracasada.

LONDRES. Según todos los informes, la escuadra italiana del Adriático, que manda, según se dice, el duque de los Abruzzos, ha comenzado con gran energía las operaciones contra las costas de Albania y del Epiro.

En éstas tenía y tiene Turquía algunos cañoneros y torpederos.

Los marinos de los mismos pensaban efectuar *raids* por el Adriático, aterrar a los moradores de las costas del Sur de Italia y apresar algunos buques mercantes.

Por eso la escuadra italiana ha tomado la ofensiva y ha atacado Preveza.

Delante del puerto de Durazo (Albania), varios buques italianos apercebieron a dos torpederos turcos que navegaban a toda máquina.

Lograron cortarles la retirada y les atacaron, echando a pique a uno de ellos.

El fuego de los torpederos, en este breve combate naval, no causó bajas ni averías en los cruceros italianos, infinitamente superiores.

Todos los puertos turcos de Albania son bloqueados por los navios italianos, que tienen orden de atacar todo buque de guerra ó transporte que salga de ellos.

## ¿En Chio?

## La flota turca.

BERLIN. La escuadra turca estaba concentrada en Beirut (Siria).

Sin embargo, algunas de sus unidades se habían dirigido a la isla de Chio, en el mar Egeo.

Los italianos quieren cerrarla el camino de Constantinopla.

Un despacho de última hora llegado de esta capital dice que, en virtud de órdenes enviadas por telegrafo, los buques turcos que estaban en Beirut han salido de este puerto con dirección a Chio.

Temíase en Constantinopla que algunos cruceros italianos les atacasen; pero, según parece, no ha sucedido así, sin duda porque el grueso de la flota italiana que manda el duque de los Abruzzos está entretenido persiguiendo y capturando a los torpederos turcos de las costas del Epiro y de Albania.

La concentración de la flota turca en aguas de Chio constituye un peligro para los italianos.

Créese aquí que éstos la acometerán y procurarán destruirla ó apresarla, apenas indique, con sus movimientos, que pretende comenzar una acción defensiva ó ofensiva.

## ¿Habrà batalla naval?

## Expectación.

PARIS. Según informes de buen origen, los italianos han dividido su flota en cuatro escuadras.

Una de ellas está delante de Trípoli y ha

destacado algunas de sus unidades para que bloqueen las costas de la Cirenaica.

Otra, que, según se afirma, manda el duque de los Abruzzos, vigila los movimientos de la flota turca, encerrada en el puerto de Beirut (Siria).

Tiene además la misión de impedir que las escuadrillas otomanas de torpederos penetren en el Adriático y de apresar ó echar a pique todos los transportes que, conduciendo tropas y pertrechos de guerra, salgan de los puertos otomanos con rumbo a la Tripolitania.

Esta escuadra es la que ha echado a pique a uno de los torpederos turcos que salieron de Preveza y la que protege el desembarco de tropas italianas cerca de dicha población del Epiro.

La tercera escuadra italiana navega por el mar Rojo.

Su misión se reduce a apresar los cañoneros otomanos que hay en los puertos de la Arabia y a impedir que las tropas turcas del Yemen desembarquen en la Eritrea y se apoderen por sorpresa de esta colonia italiana.

La cuarta escuadra se ha reconcentrado en Tarento.

Seguramente, si el duque de los Abruzzos lo estima necesario, esta última división naval se le uniría antes de que presentase combate a la flota turca.

Reina gran expectación, pues muchos técnicos navales creen inminente un combate naval.

## Opinión de Von der Goltz

## Las fuerzas turcas en Tripolitania.

BERLIN. La *National Zeitung* publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el mariscal Von der Goltz, reorganizador de las tropas turcas de la Turquía Europea.

He aquí las declaraciones de dicho jefe, tan prestigioso en Alemania:

«Los turcos tienen en Trípoli y la Cirenaica una guarnición más numerosa de lo que muchos creen.

Sus fuerzas en dichas regiones componense de 17 batallones de Infantería, de 4.600 hombres, 10 escuadrones de Caballería y seis baterías.

Estas disponen de cañones Krupp del nuevo modelo.

Además, los árabes están enregimentados, y parte de sus efectivos han sido organizados é instruidos por el coronel alemán Rudigsch pachá.

Los italianos podrán desembarcar en Trípoli; pero les costará trabajo avanzar.

Y si desembarcaran en Turquía, serían rechazados pronta y energicamente.

La flota turca no ha sido reorganizada todavía. Sin embargo, sus torpederos pueden constituir un peligro serio para los italianos.

Estoy seguro de que los turcos no retrocederán, llegado el momento, ante ningún sacrificio.»

## Lo que dice Rudigsch pachá.

BERLIN. El coronel Rudigsch pachá, que ha estado largo tiempo en Tripolitania reorganizando las fuerzas irregulares árabes, ha dicho en una entrevista:

«Se puede desembarcar en la Tripolitania; pero es muy difícil a un ejército internarse en ella. Los italianos no tendrán solamente que luchar con el enemigo, sino contra la falta de agua. Y además, ¡sería tan fácil a los tripolitanos envenenar los pozos!

En una guerra con Turquía, Italia, a la larga perdería seguramente.»

## Versión turca.

CONSTANTINOPLA. Según las últimas noticias que se tienen aquí acerca de los movimientos de la escuadra italiana del Adriático, no resulta «exacto que ésta haya echado a pique, frente a Durazo (Albania), un torpedero turco.

Lo ocurrido fué que los torpederos de la escuadra otomana, que navegaban por el Adriático é ignoraban se hubiese declarado la guerra, se acercaron sin desconfianza de ninguna clase a los barcos italianos, y éstos les rodearon y les intimaron la rendición.

Los torpederos turcos trataron de resistir; pero en vista de la desproporción de fuerzas, no tuvieron más remedio que arriar la bandera y fueron capturados.

El hecho no ha tenido, por lo tanto, la importancia que en las versiones de origen italiano se le atribuye.

## Buques italianos apresados.

CONSTANTINOPLA. Algunos cañoneros turcos, de los que vigilan los Dardanelos, han apresado dos buques mercantes con bandera italiana.

Estos han sido traídos al Cuerno de Oro.

## ¿Barcazas a pique?

CONSTANTINOPLA. Los periódicos insisten en que es cierta la noticia de que en Trípoli los cañones de la plaza echaron ayer a pique dos barcazas cargadas de soldados italianos, que pretendían desembarcar.

Se afirma que en ellas iban 170 soldados, muchos de los cuales se ahogaron.

## Bombardeo y evacuación.

TRIPOLI. El bombardeo que esta mañana iniciaron los buques italianos contra los fuertes que rodean este puerto fué de muy corta duración, pudiéndose decir que cesó casi en el acto de comenzado. Las tropas turcas han evacuado ya la población, creyéndose que para preparar la resistencia en el interior de la comarca.

## Colisiones sangrientas.

PARIS. *The Herald* publica el siguiente despacho, fechado en Constantinopla:

«El Gobierno turco ha ordenado la movilización general del Ejército.

Prepáranse a salir para Trípoli muchos voluntarios.

Han ocurrido sangrientas colisiones entre turcos é italianos en Salónica y otras poblaciones. Aumenta la agitación antialemana. Ha sido proclamado el estado de guerra en todo el Imperio.»

## Rumor insistente.

PARIS. De «Le Matin»: «Constantinopla 30. Circula en todos los centros el rumor de que ha sido aniquilada toda la escuadra turca, excepto un crucero.

En el ministerio de Marina no confirman ni desmienten la noticia.»

De *Le Figaro*: «El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido confirmación del bombardeo de los fuertes de Trípoli por los buques italianos.»

De *The Herald*: «Trípoli 30. Se sabe de fuente fidedigna que las tropas turcas van a retirarse hacia el interior para permitir a los italianos desembarcar sin resistencia y ocupar la ciudad durante unos tres meses, mientras se gestione un arreglo del conflicto.

Se cree que obedece tal medida al propósito de calmar a los indígenas, que pedían armas para rechazar al enemigo.»

## ¿La escuadra turca destruida?

CONSTANTINOPLA. Resultan cada vez más insistentes los rumores de que ha sido destruida la escuadra turca por los italianos; pero afirma terminantemente el Gobierno que ello no es exacto, hallándose, por el contrario, la escuadra en lugar seguro.

El acorazado «Messoudieh» ha zarpado con rumbo desconocido.

Han sido apagados todos los faros turcos. Ha facilitado el Gobierno una Nota oficiosa diciendo que, respondiendo al llamamiento de Turquía, las demás Potencias se preparan a obrar de común acuerdo y colectivamente para conseguir cesen inmediatamente las hostilidades.

Otra Nota, también oficiosa, desmiente tenga Turquía el propósito de atacar a Grecia.

Said pachá no ha constituido Gobierno todavía, siguiendo desempeñando las carteras los ministros dimitidos.

Anoche reunió el Consejo de ministros, a las siete y treinta minutos; no terminó hasta muy cerca de la una de la madrugada.

Han sido detenidos y entregados a los Tribunales militares varios individuos que propalaron la falsa noticia de que Turquía había conseguido una victoria sobre los italianos.

En los centros políticos hay temores de que estalle algún movimiento reaccionario.

## Noticias oficiales.

CONSTANTINOPLA. Se confirma oficialmente que los italianos han desembarcado en Preveza; que echaron a pique dos torpederos en Durazo; que continúa el bloqueo de Trípoli, pero que no han desembarcado allí todavía ninguna fuerza enemiga.

## La ocupación de Trípoli.

PARIS. De *Le Journal*: «Constantinopla. Parece, de creerse algunas noticias que acaban de llegar, que es ya un hecho consumado la ocupación de Trípoli por los italianos.»

## Noticia desmentida.

ROMA. Desmientese oficialmente el rumor según el cual había embarrancado en Trípoli el acorazado italiano *Pisa*.

## Dice un diario inglés.

LONDRES. El *Daily Graphic* dice que Italia se ha apresurado a llevar a cabo la ocupación de Trípoli porque sabe que dentro de unos años no podría hacerlo, puesto que Turquía se hallaría en condiciones de defenderse.

## El banquete a Giolitti.

ROMA. *La Tribuna* dice que, contrariamente a cuanto han dicho algunos periódicos, sabe de ciencia cierta que el banquete en honor del jefe del Gobierno, que se había señalado para el 7 de octubre próximo, no ha sido aplazado.

«Nuestras noticias son—dice el expresado periódico—de que el acto resultará una verdadera manifestación nacional en favor del ilustre jefe del Gobierno, habiéndose recibido adhesiones en número extraordinario, no sólo de hombres políticos, sino de Asociaciones y entidades importantes de toda Italia.»

## Congreso aplazado.

BERNA. La Asamblea de los delegados de la Asociación pacifista internacional han

aplazado el Congreso de la Paz, que había de celebrarse este mes en Roma, pues las circunstancias no son favorables.

## Desmientese la movilización griega.

ATENAS. Han sido desmentidos oficialmente los rumores referentes a una supuesta movilización del Ejército griego.

Los destroyers turcos *Hanudieh* y *Alpagot* fueron echados a pique por los italianos en Gumentza, cerca de Preveza, rindiéndose otro, llamado *Tavablu*.

## La escuadra turca en seguro.

CONSTANTINOPLA. Hay noticias oficiales de que la escuadra turca ha llegado a los Dardanelos, procedente de Beirut, Grecia y Creta.

VIENA. La *Nueva Prensa Libre* anuncia que Turquía se propone exigir, de una manera enérgica, que el Gobierno de Atenas declare, en el más breve plazo, que se desintereesa de Creta. Créese en las esferas diplomáticas, que, si el Gobierno griego no hace acerca de ese asunto declaraciones satisfactorias, Turquía tomará la resolución de proceder a operaciones militares en la frontera de Tesalia.

## Los periódicos ingleses.

LONDRES. La *Pall Mall Gazette* dice: «El conflicto italo-turco es un salto en las tinieblas; nadie sabe adónde la ocupación de Trípoli, seguida, sin duda, de matanzas, puede llevarnos; acaso sea toda la Península de los Balcanes en fuego, la guerra santa en el África del Norte, en el África Occidental y en Asia; acaso sea el trastorno completo de todos los grupos de Potencias europeas.»

La *Westminster Gazette* escribe: «Por interés de Europa, Turquía debe ser protegida contra semejantes espoliaciones, vengan de donde vengan; si es imposible impedir que Italia ocupe Trípoli, es necesario buscar una compensación a Turquía. Si se respeta en Tripolitania la soberanía del Sultán, no hay necesidad de una compensación territorial; pero lo que hay que dar a Turquía es la formal seguridad de que ninguna nueva espoliación, en Europa, en Asia ó en África, será tolerada.»

## En los Balcanes.

VIENA. Los temores a complicaciones de la diplomacia austriaca parecen proceder, sobre todo, de la efervescencia provocada en Grecia por la cuestión cretense. Turquía, según se cree, va a buscar de ese lado una ocasión excelente para cobrarse en Grecia los perjuicios causados por la acción italiana.

Del lado búlgaro, Austria parece abrigar ciertos temores, aunque el jefe del Gobierno de Sofía es turcofilo, y que Turquía, manobrando hábilmente, haciendo concesiones a los búlgaros de Macedonia y concediéndoles algunas líneas férreas, puede asegurarse la neutralidad de Bulgaria. Sin embargo, es posible que una insurrección en Macedonia provoque en Bulgaria un movimiento de opinión favorable a una agresión contra Turquía. La noticia que ha llegado a Viena de que los *komitadjis* búlgaros y los jefes albaneses han llegado a una inteligencia, fuerza al pesimismo.

En cuanto a Rumania, no intervendrá en el conflicto, salvo que los intereses rumanos se vean amenazados. Así la diplomacia austriaca, quedando por el momento a la expectativa, vigila con atención toda manifestación de la opinión en los Balcanes, determinando las medidas necesarias para garantizar sus intereses.

Parece, además, que Austria ha tomado sus precauciones frente a Italia en lo referente a la cuestión de Tripolitania. Si Italia hace una demostración naval en Albania, Austria tiene tomadas sus medidas diplomáticas para que no se realice ningún desembarco.

## Contra los buques italianos.

ROMA. Participa la Compañía de navegación Puglia que los torpederos turcos amenazan a los buques mercantes italianos en el Adriático, y pide la protección de barcos de guerra para los suyos.

## El bloqueo de Trípoli.

MALTA. Bloquean el puerto de Trípoli los cruceros italianos *Varese*, *Garibaldi* y *Sardagna*, que impiden la entrada a todos los barcos, incluso a los italianos.

Otros cinco buques vigilan por toda la costa tripolitana.

Han embarcado ya, por Túnez, cuantos europeos quisieron abandonar Trípoli, en donde queda todavía, por su cuenta y riesgo, una colonia europea bastante numerosa, que ha preferido permanecer junta con sus negocios é intereses.

## Tres buques a pique.

ROMA. Dice *El Giornale d'Italia* que la escuadra italiana ha echado a pique tres buques turcos que procedían de Beirut y se dirigían a los Dardanelos.

## Otro puerto bombardeado.

CONSTANTINOPLA. El valí de Janina comunica que ayer dos acorazados italianos bombardearon el puerto de Roefchadie, donde se hallaban varios torpederos turcos.

Uno de los torpederos sufrió tan graves averías que la tripulación tuvo que abandonarlo bajando a tierra.

Después del bombardeo, los barcos italianos llegaron hasta la boca del puerto é hicieron varios disparos contra la ciudad causando desperfectos en los edificios.

Practicaron varios sondeos y se alejaron mar adentro.

Los barcos italianos penetraron también en el puerto de Musto y se llevaron prisioneros al capitán del mismo y a cinco marineros.

## Confirmación oficial.

CONSTANTINOPLA. Según un despacho oficial, la escuadra turca llegó a las doce a Dardanelos sin incidentes.

## Presas de guerra.

TARENTO. Esta mañana han llegado, a bordo del transporte turco capturado por los torpederos italianos, diez oficiales y 180 soldados turcos prisioneros.

También han fondeado en este puerto un vapor y un yate capturados ayer por los buques italianos cerca de Preveza.

## Rectificación oficial.

ROMA. Una Nota oficiosa declara que carece en absoluto de fundamento el que los italianos hayan desembarcado en Preveza, y añade, que cuanto se refiera a un desembarco de italianos en la Turquía de Europa será inexacto por completo.

## Bombardeo de Preveza.

CONSTANTINOPLA. Se ha confirmado oficialmente la noticia de que los barcos italianos están bombardeando la ciudad de Preveza.

Han llegado a dicha ciudad dos batallones para reforzar la guarnición de la plaza.

## Barcos turcos.—Conferencia.

CONSTANTINOPLA. Se sabe que dos barcos de guerra turcos se han refugiado en Port-Said.

El embajador de Alemania ha celebrado una conferencia con el Sultán y el gran visir.

## Notas sueltas

## El valor económico de Tripolitania.

Un informe del doctor A. Tilger, cónsul del Imperio alemán en Tripolitania, da, acerca del estado actual de las riquezas del país y acerca de los primeros ensayos de explotación, detalles precisos.

Para el cultivo no se pueden considerar como explotables más que 60.000 kilómetros cuadrados de terreno, ó sea la quinta parte del territorio de la provincia. El cultivo de esas tierras presenta, por otra parte, grandes dificultades, por la falta de agua. Será necesario buscar nuevos manantiales y hacer grandes trabajos de irrigación. El cónsul alemán estima que pequeñas explotaciones agrícolas podrían tener un poco de éxito si los colonos poseen algún dinero y conocen la lengua y las costumbres del país.

La industria minera no existe todavía. Se exporta un poco de nitrato, que procede del Fezzan, al Sur de Tripolitania. Antes había minas de azufre. Hasta ahora no se ha explorado el subsuelo, a causa de las dificultades que ponía la Administración turca. Es posible que se encuentre hierro y, sobre todo, fosfatos. La existencia de yacimientos de fosfatos sería un elemento importante para el desarrollo económico del país. Hay carbón; pero de pésima calidad, para servir a la industria.

En Tripolitania se teje el algodón, la lana, la seda. Se fabrican objetos de plata. Hay pequeños tejares y fábricas de jabón; dos Astilleros insignificantes completan la nomenclatura de estas industrias rudimentarias.

Los establecimientos de alguna importancia, muy poco numerosos, son los creados por el Banco de Roma: un molino a vapor y una fábrica de aceite. No hay casas alemanas en Tripolitania, y el cónsul Tilger dice que en las circunstancias actuales—el informe es de 1909—más vale que los comerciantes alemanes se abstengan.

El servicio de navegación está asegurado por tres líneas italianas y una línea francesa; pero el mal estado de los puertos de Trípoli y de otros sitios de desembarque en el vilayeto no permiten un servicio postal regular. Hay retrasos, a veces, de quince días. El Gobierno turco pensaba remediar esta situación, y había prometido seis millones.

Durante el año 1909, en el puerto de Trípoli han entrado 495 buques de vela y 331 vapores. De esos buques, 304 eran turcos; 230, italianos; 127 procedían de Túnez, y sólo 20 eran alemanes.

## Europa y la guerra italo-turca.

Por muy importante que sea en sí mismo el conflicto italo-turco, todavía lo es más por las consecuencias que puede traer.

Todo el mundo está conforme hoy día en considerarlo como el primer acto de una tragedia en que todas las Potencias europeas están llamadas a representar un papel.

No es que haya que temer una conflagración europea. Pero, poniendo sobre el tapete toda la cuestión de Oriente, la querrela de Tripolitania afecta directamente a los intere-

ses de Inglaterra en Egipto, de Austria en los Balcanes y de Alemania en Asia Menor.

Es de lamentar ver la cuestión de Oriente así planteada una vez más ante Europa. Hay que lamentarse si surge una nueva tormenta en la paz de Europa, y si los grupos de Potencias se levantan los unos contra los otros con la amenaza abierta de un conflicto sangriento.

Pero puede esperarse que la situación no tome nunca ese sombrío color, y, en verdad, si esta vez la cuestión de Oriente, que agita la Europa desde hace un siglo, puede ser al fin resuelta completa y pacíficamente, no hay por qué quejarse de que se haya resucitado.

Sin querer profetizar se puede anunciar cómo se presentarán, se desarrollarán y resolverán las dificultades que nacerán de la ocupación de Trípoli por Italia. Inglaterra se aprovechará, sin duda, la primera, fortificando su posición en Egipto y libertando ese país, en derecho como de hecho, de toda tutela otomana.

No hay que olvidar, en efecto, que el movimiento panislámico, desencadenado por el régimen joven turco, no sólo ha afectado a Francia en el Oudai, sino que también ha suscitado serias dificultades a Inglaterra en Egipto.

Es probable, pues, que al perder Trípoli, Turquía perderá lo que le queda de aparente autoridad en Egipto. Las revueltas interiores que estallarán en Turquía y el descontento que se manifestará contra el régimen joven turco, que ha traído la situación actual, tomarán en Albania y Macedonia la forma precisa de una insurrección política, que ya se anuncia.

Añádase a esto una probable insurrección en Creta, y se tendrá el cuadro casi completo del temporal revolucionario, que despedazará el Imperio otomano al día siguiente de la pérdida de la Tripolitania.

De entonces en adelante, la serie de sucesos se desarrollará con una lógica implacable. ¿Cómo impedir a Albania que proclame su independencia, y a Austria que ocupe Novibazar con pretexto de restablecer el orden? ¿Cómo impedir que Turquía se lance a la diversión monstruosa, que ya prepara, según se dice, de invadir Grecia con pretexto de recuperar en Tesalia lo que ha perdido en otra parte?

Y, cómo, en fin, planteadas todas estas cuestiones a la vez, pueden ser resueltas sin la colaboración de todas las grandes Potencias europeas?

Dadas esas condiciones, Europa se verá obligada a ocuparse de los problemas otomanos, como lo hacía en tiempo de los Sultanes absolutos, y tomar ella misma las iniciativas que deban, de una vez para siempre, asegurar en Oriente una paz duradera y sincera.

El islamismo en Africa

Los sucesos toman un cariz que hará vibrar el islamismo en Africa hasta en sus fibras íntimas, y las consecuencias de esa agitación pueden ser peligrosas para los intereses de las Potencias que tienen posesiones africanas.

Las relaciones entre el mundo musulmán de los negros y el mundo musulmán de los árabes y de los bereberes del Norte son bastante estrechas; las comunicaciones entre ellos son muy continuas y el vínculo de una fe común es bastante fuerte para establecer un lazo entre sus poblaciones. Sería imprudente desconocer el carácter espiritual de esta cuestión y su efecto sobre actos políticos.

Para los musulmanes negros o mestizos de Africa, la acción de Francia y el golpe de fuerza de Italia en Tripolitania no pueden ser mirados más que como un ataque contra el islamismo a la vez en su fuerza espiritual y en su fuerza política. Hace algunos años, las ambiciones italianas en Tripolitania pudieron haberse realizado sin grandes dificultades; pero su expresión bajo una forma activa surge en un momento en que dos circunstancias han modificado profundamente la situación. Estas dos circunstancias son: de una parte, la recrudescencia de la actividad política de Turquía en Tripolitania; y de otra parte, el reconocimiento por los «sensistas» de la autoridad espiritual del Sultán, acontecimiento de la más alta significación.

En la primavera de este año, las tropas turcas han avanzado hacia el Sur y han ocupado casi simultáneamente Bardai, en el Tibesti, y Ain-Galalaka, en el Borkon, distritos montañosos situados al Sur de los oasis de Koufra, al Oeste del desierto de Libia y junto al Norte del Ouadai.

La posición tomada por los turcos en esas regiones ha recibido un inmenso apoyo en la agitación que experimenta todo el mundo islámico en el Oeste de Africa y del Sudán a consecuencia de los sucesos de Marruecos, de los combates en el Ouadai y de la ocupación de Mauritania por los franceses.

Los sensistas han concertado una inteligencia política con Constantinopla. Esa inteligencia es actualmente un hecho; ha sido sellada con el envío de una Comisión de sensistas a Constantinopla. Pues bien, esa inteligencia va a hacer de la bandera otomana un símbolo y un punto de agrupamiento de toda la inmensa masa de musulmanes descontentos en una vasta extensión del Norte y del Centro de Africa. Porque la influencia de los sensistas es enorme en el dominio espiritual. Esta secta, que tuvo sus orígenes en Argelia, predomina hasta en las fronteras egipcias.

La Tripolitania es actualmente su fortaleza, y los sensistas ejercen más influencia que los funcionarios turcos. La secta reina como soberana en todas las regiones del Sahara, y llega su ascendente hasta la Nigeria.

La agresión de una Potencia europea contra una región de Africa donde sus adeptos son numerosos y poderosos servirá para alumbrar un incendio de odios y desencadenar una guerra formidable en todo el Norte de Africa y en muchas partes del Sudán.

En Madrid

Notificación de la prensa.

El Gobierno ha recibido ayer la notificación de la guerra turcoitaliana.

Hoy se publicará en la Gaceta una disposición declarando la neutralidad de España.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR) Pidiendo la paz.—Contestación del general Aldave.—Moros detenidos.—Esperando las fuerzas.—Aparición del «Heraldo de Melilla».

MELILLA. (Domingo, noche.) Parece ser que la harka enemiga trata a toda costa de obtener la paz. Lo demuestran las últimas conferencias celebradas por los moros con el capitán general.

Pero el general Aldave no ha creído conveniente acceder a la primera indicación de los moros, sino que les ha contestado imponiendo duras condiciones, por entender que no es conveniente atender fácilmente los requerimientos del enemigo, para el que es muy cómodo pelear si se considera fuerte y pedir la paz cuando, como en la actualidad, se ve debilitado.

Dice que el Mizzian trata de reorganizar las fuerzas deshechas, reclutando gente en la región de M'Talza; pero parece que esta vez no surten efecto las predicaciones, porque la lección fué dura, no habiendo podido alcanzar los moros el más pequeño botín ni ninguna cosa, lo que les desanimó, ya que el mayor aliciente de los moros para acudir a la lucha era el botín que en las predicaciones les prometían.

Respecto de las fracciones que integran la harka se reciben noticias diversas.

Se sabe que los benisaid desean la paz a todo trance; pero no les dejan marchar los demás moros.

—Ha sido detenido en la plaza un moro que intentaba llevar viveres para la harka.

También fué capturado otro moro, al que se le consideró como espía, y que fué detenido esta noche en el momento que intentaba entrar en el Hospital.

—Es esperado el vapor Vicente Puchol, que debe traer fuerzas de Ingenieros y de Administración Militar montada.

—Hoy salió el primer número del nuevo diario titulado Heraldo de Melilla, figurando como director el maestro de armas Sr. Vico.

Los que llegan y los que se van.—El «Pelayo».—Tranquilidad en las posiciones.

MELILLA. (Domingo, noche.) A bordo del Lázaro han llegado 186 soldados, personal de Ambulancias militares y 30 mulas y caballos.

También venía en dicho buque el inspector general de Sanidad militar.

El Pelayo zarpó anoche con rumbo a Alhucemas, continuando en la rada el Carlos V.

El día de ayer transcurrió sin novedad en todas las posiciones.

Esta tarde, a las cuatro, han embarcado en el Almirante Lobo, para Málaga, 14 heridos y 186 enfermos, despidiéndolos en el muelle el general Aldave.

Espérase la llegada de tres compañías de Ingenieros y una batería de montaña.

Junta de kabileños.

MELILLA. (Domingo, noche.) El día 29 cruzaron el Kert 20 moros amigos de España para celebrar motu proprio una conferencia con los harkheños enemigos en un poblado de Benisidél, situado al otro lado de dicho río.

Asistieron a la junta 60 moros, a cuyo frente estaba El Hach Amar de M'Talza.

El kaid Allal habló en nombre de los guelaya, lamentándose de que los harkheños viesesen a guerrear a los guelaya, pues éstos están conformes con servir a España, que respeta sus usos y costumbres y su religión.

Contestó Amar de M'Talza, diciendo que sólo habían venido por haber oído fuego de fusilería en Benisidél y querer proteger a sus hermanos.

Allal repuso que no le convenía tal contestación.

Cuando los moros guelayas regresaron de dicha junta al otro lado del Kert, se mostraron reservadísimo.

Sólo el capitán general conoce lo que pasó en la junta.

El Mizzan.—La harka espera refuerzos.—Manobras.

MELILLA. (Domingo, noche.) Por confidencias del campo ha llegado aquí la noticia de que, por haberse corrido en las kabilas la voz de que los guelaya ofrecían 1.000 duros por la cabeza del Mizzian, éste tomó tal miedo que vive en continuo sobresalto, desconfiando de su propia sombra y cambiando diariamente de sitio, así para comer como para dormir.

La harka enemiga, que disminuyó estos días, espera refuerzos del Rif Oriental; pero se cree que éstos no acudirán por la honda impresión que en ellos causaron los escarmentados que llevaron en los últimos combates.

Las fuerzas de segunda línea que llegaron a poco de la Península efectúan maniobras a diario para acostumbrarse a la vida y el servicio de campaña.

MATA

Desde Ceuta

Bendición de un estandarte. CEUTA. (Domingo, noche.) En el campo exterior, frente al cuartel del regimiento mixto de Artillería, de reciente creación, se ha efectuado hoy el acto de bendecir el estandarte.

La solemne ceremonia ha consistido en una misa de campaña.

Durante ella, se ha procedido a la bendición de la insignia, que han jurado los nuevos reclutas, desfilando después el regimiento ante las autoridades.

Han asistido los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el alcalde, representación nutrida del elemento civil y distinguidas familias, contribuyendo a realzar el acto la presencia de bellas mujeres.

A los invitados se les ha servido espléndido «lunch».

El estandarte, que es de gran valor, ha sido regalado al regimiento por su primer coronel, Sr. Díez de Rivera, marqués de Casablanca.

Desde Algeciras

Materia para Ceuta.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se está procediendo al embarque de doce carros de transportes militares con destino a Ceuta.

Movimiento de tropas

Embarques para Melilla.

MALAGA. (Domingo, tarde.) De madrugada llegó un tren militar, procedente de Valladolid, trayendo una compañía de zapadores y otra de telegrafistas.

Descansaron ambas en uno de los cuarteles y luego embarcaron en el vapor correo «Vicente Puchol», que zarpó al medio día para Melilla.

A las ocho de la mañana llegó otro tren con una compañía de Ingenieros, que a la hora en que teléfono está embarcando a bordo del «Luis Vives».

A las cuatro es esperado un tercer tren con una compañía montada de Administración Militar, que embarcará igualmente en el «Luis Vives».

Son esperadas fuerzas de Caballería.

—Ha fondeado el «Pelayo», que viene a repostarse de carbón y de agua y a componer un aljibe roto.

Salida del «Luis Vives».—El general Larrea, El crucero «Recalde».

MALAGA. (Domingo, noche.) A las ocho de la noche zarpó el vapor correo Luis Vives, llevando a Melilla las fuerzas de Ingenieros y de Administración Militar, que he mencionado en un telefonema anterior.

—También embarcó en el Luis Vives, marchando a Melilla, el general Larrea.

A despedirle acudieron al muelle las autoridades de Málaga.

—Ha fondeado en este puerto el cañonero Recalde, que en las cercanías de Málaga se desorientó, a causa de la espesísima niebla, acercándose a establecimientos balnearios situados en la playa.

Los prácticos salieron y recogieron el Recalde, indicándole el rumbo para ganar el puerto.

«El Mundo», y la censura

Publicó anteanoche nuestro colega El Mundo un artículo del doctor Maestre, relativo a la intervención de España en Marruecos.

La censura consideró pecaminosos algunos párrafos, lo advirtió a la Redacción cuando ya el periódico estaba confeccionado y hubo necesidad de machacar en la forma lo que el censor no quería que llegase al público.

Ayer, el director de El Mundo, Sr. Mataix, indignado por lo ocurrido—ó por la forma en que fué ejercida la censura con relación al artículo del doctor Maestre—adoptó una determinación enérgica: publicar en la primera columna del periódico los párrafos tachados anteaer por la censura y anunciar que, en adelante, no enviará El Mundo sus galeardas a los censores, aunque se exponga a que el Gobierno adopte el partido de suspender la publicación.

En cuanto el gobernador civil tuvo noticia del hecho realizado por El Mundo, se apresuró a enviar ejemplares al fiscal de Su Majestad y al Juzgado militar, acompañados de las correspondientes denuncias.

Según se nos dice, el Juzgado ordinario entendía anoche en el asunto.

Parece que esta denuncia la ha fundado el gobernador en supuestas injurias a su autoridad.

La formulada ante el juez militar ha de tener forzosamente carácter distinto.

También se nos dice que llamado a dictaminar el encargado del ejercicio de la censura, tenía el propósito de hacerlo en el sentido de que se decretara la suspensión del citado periódico; pero habiendo llegado cuando ya el Sr. Fernández Latorre tenía adoptadas las determinaciones de referencia, a éstas quedaron reducidas de momento las actuaciones.

Celebraremos mucho que la publicación del querido colega no sea interrumpida y que, con motivo del presente trance, sufra el menor número posible de molestias.

EXTRANJERO

Dique hundido.

BUFFALO. Es cierto que se hundió un dique en Austin, causando 850 víctimas y enormes destrucciones en la población, que no tardó en quedar destruida por completo por un incendio, originado por un hundimiento.

¿Graves disturbios en Portugal?

Desórdenes en Oporto.

OPORTO. Se tienen detalles de la conspiración monárquica que han sofocado las autoridades militares y civiles.

Los conjurados, que se habían puesto de acuerdo con los monárquicos acampados en la frontera, que dirige Paiva Couceiro, tenían su punto de reunión en el Círculo Católico de Obreros de la calle del Duque de Lonlé.

En diversas localidades del Norte había pequeños núcleos comprometidos para secundarles.

Las autoridades enteraronse de que los conspiradores habían decidido sublevarse antes de las fiestas conmemorativas del primer aniversario de la Revolución.

Y tomaron precauciones para sofocar la tentativa.

Reforzaron la guardia fiscal de los puestos que vigilan las orillas del Duero.

Colocaron fuerzas en el puente de Luis I.

Y enviaron policía numerosa a Villa Nova de Gaya, donde se habían reunido treinta ó cuarenta monárquicos.

Luego, efectuaron un registro en el Círculo Católico de Obreros de Oporto.

En éste había unas cincuenta personas, de

las que fueron capturadas veinticuatro, tras corta resistencia.

Las demás huyeron por las puertas traseras, y a todo correr ganaron las calles de San Lázaro y de Alejandro Herculano.

En el Círculo había varias cajas de pistolas automáticas y de cápsulas.

Entre los presos figuran dos sacerdotes.

Momentos después de ser efectuado el registro algunos pequeños grupos intentaron penetrar por sorpresa en los cuarteles de Infantería y Caballería.

Los centinelas les hicieron fuego.

Ellos contestaron con disparos de revólver y huyeron, favorecidos por las sombras de la noche.

La guardia fiscal apoderóse de una barca que estaba cerca del puente de Luis I.

Iban en ella seis hombres, que no supieron explicar el destino de varias cajas de armas que llevaban en la embarcación.

Los detenidos fueron llevados a bordo de dos buques de guerra, que zarparon para Lisboa.

Cuando les trasladaban al puerto, millares de personas a quienes habían alarmado los rumores que circulaban sobre la conspiración, les siguieron, insultándoles.

Ayer por la mañana fueron practicadas más prisiones.

Por la noche improvisóse una numerosa manifestación, que, detrás de una banda de música, recorrió las calles dando muerte a los conspiradores.

Varios grupos se destacaron de la misma, y yendo a la calle del Duque de Lonlé, prendieron fuego al edificio del Círculo Católico.

Este ha quedado completamente destruido. Entre los detenidos no figura más militar que un cabo licenciado del regimiento de Infantería núm. 8, llamado José Antonio Fontes.

Numerosas detenciones.

OPORTO. Ascienden a 200, aproximadamente, las detenciones practicadas ayer con motivo de la intentona monárquica.

Todos los presos han sido enviados a Lisboa, que es donde serán sometidos a interrogatorio.

Desmanes de los «populares».

Anoche los «populares» asaltaron una librería denominada católica y los tres edificios donde están instalados el Círculo Católico, la Asociación Católica y el Seminario, haciendo pedazos todos los muebles y demás enseres. Prendieron fuego al Círculo Católico, que fué destruido por completo.

Ha dimitido el gobernador civil.

La intentona de Oporto.

LISBOA. La intentona revolucionaria monárquica de Oporto tenía ramificaciones en otras poblaciones del Norte, en las que pronto quedó restablecida la calma.

Dice una Nota oficiosa que han sido detenidas en Oporto 153 personas, entre las cuales figuran 11 militares.

La calma es ahora completa en todo Portugal.

El Gobierno ha adoptado medidas para impedir se fuguen las personas comprometidas en el complot.

La Policía ha practicado registros en una casa de Lisboa, deteniendo a siete personas e incautando de varias banderas monárquicas y armamento.

Francia y Alemania

La última contestación de Francia.

PARIS. Dice L'Echo de París que la última contestación de Francia a Alemania mantiene el criterio francés. Es, pues, probable que haya otra Nota de Alemania.

Le Matin asegura que la última Nota francesa está, como todas, inspirada en el más amplio espíritu conciliador.

Noticia desmentida.

PARIS. Se desmiente la noticia de que el Banco de Francia facilitará 300 millones de francos a la plaza de Berlín para que ésta pueda hacer frente a la liquidación de septiembre.

TOROS EN EL EXTRANJERO

En Francia.—Relampaguito y Copao.

LUNEL. (Domingo, noche.) Toros de la Camarga, blandos y huldos. Los dos últimos, destinados para Copao, buenos.

Relampaguito ha tenido una gran tarde. Sus faenas de muleta le han valido grandes ovaciones.

Con el estoque quedó de manera superior. Sus tres toros murieron de igual número de estocadas. Se le otorgó una oreja.

El novillero valenciano Copao tuvo poca fortuna, especialmente a la hora de matar.

LA CATASTROFE DEL «LIBERTÉ»

Orígenes probables.

III

Nuestras impresiones primeras se van confirmando cada vez con más fuerza. La opinión se muestra insistente contra la pólvora B.

Algunos ingenieros ingleses que han sido consultados sustentan el mismo criterio. El almirante sir Cyprían Bridge, discutiendo el desastre del Liberté con un corresponsal del Evening Standard, dice que en Inglaterra, antes de aceptar para el servicio en la Marina los modernos explosivos, se enviaron lotes de ellos a diferentes partes del mundo, cambiándolos de una a otra después de cierto tiempo, para probar sus condiciones de seguridad.

Cree que en la Marina británica no hay temor a probabilidades de combustión espontánea; pero no sabe si en otros países se han realizado esas pruebas climatológicas con extensión suficiente.

Pero hasta ahora las opiniones más interesantes que se han dado a conocer en este caso del Liberté son las del propio inventor de la pólvora B, el sabio M. Vieille, y el jefe de la segunda escuadra, almirante Bellue.

M. Vieille defiende la pólvora B, no por sistema, que eso se lo veda su patriotismo, sino por convicción, y se lamenta de las graves

consecuencias que puede traer para la Marina la campaña que se hace contra ella.

«M. Delcassé—dice—hace justicia a la pólvora que yo he descubierto. Antes de 1896 las pólvoras que Francia empleaba eran peligrosas; pero después de esa fecha los perfeccionamientos introducidos en la fabricación han sido tales, que todas las que se ensayen soportarán temperaturas muy elevadas. Algunas han sido sometidas a 70 grados durante ciento ochenta días, ablandándose sin estallar. Un acorazado lleva en reducido espacio maquinaria inmensa de todas clases; es un verdadero cuartel, con gente que va y viene en todos sentidos. Las precauciones de seguridad no pueden, en estas condiciones, llevarse a un grado extremo. En tierra, ¿qué catástrofe ha producido la pólvora B? Ninguna, tanto en la Artillería ordinaria como en la de costa. Esto prueba que las condiciones en que están en los acorazados son malas.

«Se dice que mis pólvoras no duran más de cuatro años, y esto no es verdad. Se ha afirmado que no soportan temperatura mayor de 35 grados, y esto es también falso. La experiencia lo prueba.

«Después de la catástrofe del Jena, se encontraron, de ocho pañoles, seis completamente intactos. Los técnicos comprobaron que no había un solo trozo de pólvora averiada.

«La Comisión oficial des poudres et salpêtres formuló su opinión, y el asunto me parece juzgado. Propuso esta Comisión pólvoras a la diphenilamina, es decir, pólvoras absolutamente semejantes a las mías, salvo ligera modificación.

«En fin, no añadiré más que unas palabras: aquellos que piden que se desembarquen en seguida todas las pólvoras que los acorazados llevan a bordo, sin duda no saben que eso representaría el desarme marítimo de Francia durante cuatro años, tiempo mínimo que sería necesario para disponer de esa cantidad de pólvoras nuevas. Esto bien merece la pena de reflexionarlo.

En cambio, el almirante Bellue, interrogado por un redactor del Matin sobre las causas de la catástrofe, declara lo que sigue:

«No debo reservar mi opinión. La pólvora B, y principalmente un lote especial de cartuchos de 65, han sido la causa única del desastre. Nos encontramos enfrente de un accidente semejante, desde todos sus aspectos, al que destruyó el Jena. La pólvora B, bajo influencias no determinadas, se inflama espontáneamente. He ahí por qué se perdió el Liberté. Que no se busquen más razones de la catástrofe, y desterremos la leyenda del fuego declarado a bordo media hora antes de la explosión.

«Yo me hallaba en el puente del Patrie en el instante de las primeras detonaciones; conté dos de éstas, y diez y nueve minutos después voló el Liberté. Insisto sobre esos diez y nueve minutos entre las primeras detonaciones y la voladura final.

«Es cierto que una columna de humo y de llamas se elevó hacia proa. Era el resultado de las primeras explosiones. Diez y nueve minutos más tarde—igual que en el Jena, hijos bien, y también como en Gayres, donde fué reproducida la catástrofe delante de un Comité técnico—el crucero no existía.

«Se ha probado que la deflagración de los gases, producidos por la pólvora B, en una cámara cerrada, hace subir la temperatura de esta cámara a un grado fabuloso, comprobándose que diez y ocho ó diez y nueve minutos bastan para que estos gases encendidos pongan al rojo los proyectiles de acero, provocando la explosión de sus cargas interiores. Tenemos en la escuadra repartido, casi en la totalidad de sus barcos, un lote de pólvora B, en cartuchos de 65, absolutamente defectuosos. Esto no se ignora, puesto que se nos manda consumir esas existencias brevemente. Esta pólvora es de la misma que se inflamó súbitamente el otro día en un cañón del Gloire; es la misma que acaba de reducir a un pobre pingajo ese magnífico acorazado. Digo que tenemos el derecho de poseer a bordo municiones que no sean para nuestras tripulaciones una eterna amenaza y para nosotros un perpetuo terror.»

La extensión de este artículo nos obliga a dejar para otro algunas consideraciones más.

SEVERO GOMEZ NUNEZ

30 de septiembre de 1911.

ECOS

Se han conocido presidarios que si hubiesen tenido que sufrir, sumándolas, las penas a que fueron condenados, hubiesen necesitado vivir más de cien años.

Hay un penado de sesenta y cinco años que ya ha cumplido cuarenta y cuatro años de carcere duro. Trátase de un llamado John James, quien comparecía la semana última, inculpado del delito de estafa, ante el Tribunal de Old Bailey, en Londres.

Y como el juez, interesado en favor de este empedernido reincidente, le echaba en cara que no trabajase ó que no se acogiese a un asilo, John James replicó orgullosamente:

—Un asilo! Supongo que no habréis podido pensar un momento que yo podía desahormarme metiéndome en semejantes lugares.

Con la sonrisa en la boca oyó que lo condenaban a tres años de prisión.

Con éstos cumplirá treinta y siete años de cárcel.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS UTILES

EL RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

# Comienza el año escolar

## El Gobierno y los universitarios

### EN MADRID

#### En la Universidad Central

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer en la Universidad Central la apertura del curso académico. Asistió numeroso público, figurando en él distinguidas y bellas damas. El Sr. Montejó y Rica, a quien ha correspondido el discurso inaugural, escogió un tema interesante y de actualidad: «Las instituciones modernas para prevenir o resolver los conflictos entre patronos y obreros».

Comenzó enumerando las diferentes instituciones que funcionan en los pueblos más adelantados de Europa para buscar la conciliación entre los intereses de patronos y obreros cuando, por hallarse éstos en pugna, surge el conflicto de la huelga.

Después de estudiar la legislación que rige en nuestro país y de alabar el alto espíritu de imparcialidad y de justicia en que se inspira, deduce la conclusión de que en todas partes han sido creadas instituciones privadas y oficiales, haciéndose caso omiso de las alegaciones contra las mismas.

Muéstrase partidario de la conciliación y el arbitraje, como único medio de corregir abusos; «pues si es verdad—dice—que la clase trabajadora ha obtenido por las huelgas positivas ventajas, no lo es menos que ha logrado otras por el empleo de los medios pacíficos o amistosos, y que las propias huelgas han dado muchas veces buenos resultados por haber concluido por acuerdos que la regulación anticipada de la conciliación y el arbitraje ha facilitado».

Refiriéndose a la conciliación y el arbitraje, dice:

«Por la primera se puede llegar a un convenio, bien manteniendo, bien modificando el estado de cosas en que sobreviene el conflicto; por el segundo, a una sentencia obligatoria o con fuerza ejecutiva en principio, porque aquí hay que tener en cuenta que, según lo revela la definición anteriormente consignada, el arbitraje de que se trata no es el reconocido por las leyes comunes, respecto del cual exigen éstas que los árbitros sean personas peritas en Derecho; previene que se lleve adelante bajo formas judiciales, iguales o semejantes a las ordinarias, y sometiendo, en su caso, el laudo a los recursos procedentes ante los Tribunales oficiales, que dan a aquél el carácter de una sentencia pronunciada por éstos, sino un arbitraje en sentido más amplio y menos jurídico».

Es, en segundo término, diferencia que salta a la vista que la conciliación puede tener lugar entre los patronos y los obreros solos, y que siempre, aunque intervengan terceros conciliadores, son los mismos interesados los que deciden, mientras que el arbitraje supone la mediación de extraños, llamados a estudiar y examinar por sí mismos el negocio, y a ponerle término por un laudo o sentencia.»

Niega que hayan fracasado las leyes sobre conciliación y arbitraje no obligatorio; lejos de esto, se puede tener por seguro que, introduciendo las mejoras que a un atento estudio de las cosas y las enseñanzas de la experiencia puedan aconsejar, las iniciativas particulares y oficiales lograrán por entero el resultado apetecido.

De lo expuesto anteriormente deduce la conclusión que, si al cabo se afirma la intervención de las Asociaciones de patronos y de obreros en los contratos de trabajo, y si así, y en vista de lo que pueden influir en la pacificación de las relaciones industriales, se multiplican y concluyen los colectivos convenientemente, haya nuevos e importantes elementos para desenvolver de la mejor manera el régimen de la conciliación y del arbitraje, siempre teniendo en cuenta que ha de ser cláusula fundamental del contrato colectivo la de prevenir los conflictos y el método para resolverlos.

Examina también el Sr. Montejó y Rica las instituciones especiales para resolver los conflictos o contiendas individuales entre patronos y obreros, afirmando que cada día se acentúa la tendencia a crear una jurisdicción para el conocimiento de estas cuestiones.

Encarece la procedencia y utilidad de los Consejos de fábrica o explotación y de sus secciones por oficios.

Refiriéndose a los conflictos individuales, dice que basta pensar en que son aquellos en que se persigue una sentencia en términos de derecho, para advertir que pueden y deben ser tratados de modo distinto que los que, por oposición, se denominan colectivos; conozcan de los individuales árbitros o Tribunales del Estado, preciso es que en ellos se llegue a la sentencia declarativa del derecho y reafirmadora del mismo. Esto pide que se procure atender a tales conflictos, en vista de su propia condición, y que, al efecto, aparte de lo que se pueda hacer para desenvolver los arbitrajes legales en semejante supuesto aplicables, no deje la ley, sin perjuicio de ello, de atribuir el conocimiento a Tribunales oficiales, y menos si se piensa que muchas veces habrá de versar el juicio sobre la interpretación de contratos tan importantes y trascendentales como los colectivos de trabajo.

Señala el hecho de que las instituciones que se han fundado en relación con industrias u oficios determinados han sido las más útiles.

Y termina el Sr. Montejó y Rica su luminosa disertación exhortando a la juventud a que en el campo dilatado de las investigaciones y de los conocimientos científicos trabaje con fe y entusiasmo, segura de que así contará con la gratitud de todos los amantes del saber y del progreso.

El orador fué muy aplaudido al concluir su discurso, verdaderamente notable.

Seguidamente se procedió al reparto de premios.

#### ALUMNOS PREMIADOS

Licenciatura.  
Filosofía.—D. Miguel Mateo Rioja y Rubio.  
Historia.—D. Eugenio López de Torre y D. Santiago García López.  
Letras.—D. Guillermo Vázquez y Núñez y D. Francisco Javier Sánchez Cantón.  
Ciencias Naturales.—D. Juan Lolo de Zaldivar y de Medina.  
Derecho.—D. Antonio Pastor y Pastor, don Enrique Martí y Jara, D. Guillermo Cabrera y Felipe y D. José González.  
Medicina.—D. Darío Fernández Iruegas, D. Ramón Jiménez y Guinea, D. Gabriel Guerra y Blanco y D. Carlos Sainz de los Terreros y Gómez.  
Farmacia.—D. Mario Crespo y Dóriz y don Miguel Campoy é Irigoyen.

#### Doctorado.

Historia.—D. José María Ibarra y Forgado y D. Manuel Pérez y Bis.  
Ciencias Naturales.—D. José Arias y Eucober y D. Fernando López y Mendigutia.  
Medicina.—D. Julio Toledo y Manzano y D. Mariano de los Dolores Aufruns.

#### Premios especiales.

Filosofía y Letras.—D. Francisco Javier Sánchez y Cantón. Premio de la excelentísima señora doña Manuela Rivadeneyra, viuda de Pi y Margall.  
Derecho.—D. José González Zubany, don Ramón Gutiérrez y Ferriz, D. Moisés Velasco y Villajos, D. Rafael Santiago Alarcón y Canales y D. Guillermo Peinador y Vega. Premio del excelentísimo señor D. Juan Manuel Montalbán.  
Medicina.—D. Clemente García Luguero, alumno del primer curso de Anatomía. Premio del doctor Martínez Molina.  
D. Hilario Oroz y Zabaleta, alumno del segundo de Anatomía. Premio del doctor Fourquet.  
D. Mariano Puig y Quero, alumno de Patología y Clínica Quirúrgica, tercer curso. Premio del doctor Rivera y Sanz.

#### Instituto de San Isidro

##### Grado de bachiller.

Sección de Letras.—D. Alberto Catalina Prieto, D. Rafael Forn y Quadras, D. Francisco Gregorio Laso de la Peral, D. Isidro Castillejo y Wall, D. Saturnino Caro y Calle y señorita María del Amparo Roig y García.  
Sección de Ciencias.—D. Ricardo Munaiz y Brea, D. José María Castillejo y Wall, D. Roberto Escribano Iglesias, D. José Moreno Butragueño, D. Manuel Rodríguez y Suárez y D. Arturo Bustamante y Burón.

#### Instituto del Cardenal Cisneros

##### Grado de bachiller.

Sección de Letras.—D. Rafael Martínez y Cárnovas del Castillo, D. José María de la Peña y Chávarri y D. Pedro Casarubias y Marcos.  
Sección de Ciencias.—D. Federico Gredilla y Ubierna, D. Julián Delgado y Ubeda, don Rafael Argüelles y López, D. Francisco Guerra y Felipe, D. Valero Rivera y Bidasara y D. Agustín Hidalgo de Quintana y Tornos.

#### Escuela Normal de Maestras

##### Grado superior.

Han merecido premios las señoritas Alemany, Sella y Zabala de Castro.

#### Discurso del ministro

—Un año más, señores profesores— comienza diciendo el Sr. Gimeno—, os habéis tomado la molestia de adiestrar a la juventud y de comunicarles vuestro saber. Un año más de fatiga, de lucha. Un año más de experiencia y de sinsabores.

Más que en los desencantos del pasado, señoras y señores, pensemos en el porvenir, que será una nueva esperanza. Con toda franqueza, al igual que los comerciantes, deseo hacer un balance.

He de recoger, porque quiero comentarlas modestamente ante vosotros, las principales afirmaciones de la pedagogía contemporánea. Se combate el cultivo de la memoria y el verbalismo, para señalar como única orientación pedagógica el método intuitivo. Juzgo exagerada la afirmación.

La memoria no es despreciable, y creo que debe aprovecharse debidamente en la obra de la enseñanza. Hoy está de moda farlo casi todo en el material y en la experiencia, y lo que hace falta es maestro, método.

La reforma no ha de venir del Parlamento, ni señalarse en la Gaceta. Lo principal es el maestro, el método. A partir de 1840, los grandes descubrimientos científicos, en un período de diez años, se realizaron casi sin material.

Pasteur y Cajal, así lograron sus luminosos descubrimientos.

Ahora mismo acabamos de repartir los premios a los alumnos que han merecido esta distinción en su carrera. Pues bien; esta concesión de premios y honores; esta emulación se combate igualmente. Se le anteponen los deportes y la satisfacción del deber cumplido. Un pensador ha dicho que la emulación es el incentivo de la lucha animal por la existencia. ¿No rige ella todos nuestros actos? Vosotros, los que vestís el honoroso uniforme militar, ¿no pensáis a la hora del combate en la cruz de San Fernando?

Con la mirada puesta en la otra vida, ¿qué son el cielo y el infierno sino la emulación de un sumo goce y la condenación a sufrir los

más acerbos dolores? La emulación está en todo. No es preciso prescindir de ella tampoco en la obra pedagógica.

A continuación, con gran elocuencia, se ocupa de los exámenes. «También se combaten! Tal como existen, es cierto, constituyen una rémora para la enseñanza. Desde el primer día de curso, el alumno sólo piensa en los exámenes».

Las clases son una preparación del resultado académico que se ha de obtener en mayo y junio. Y ello constituye un mal gravísimo.

Un pedagogo español ilustre, en cuyas obras busco con frecuencia consejo y orientación, D. Francisco Giner de los Ríos, juzga asimismo perniciosos los exámenes, y fortalece sus opiniones con textos de Max Müller relativos a Inglaterra.

Yo pregunto: ¿es posible prescindir del examen? ¿No está todo en la vida sometido a un examen? Creo, como Harrison, que cuando el examen académico pierde su carácter solemne y se practica en la intimidad, es la única prueba de aptitud.

Ante un grupo de ciento cincuenta escolares cada curso, ¿cómo he de prescindir yo del examen, si apenas conozco de vista a los alumnos que se sientan en los primeros bancos? Combatiré el examen, reduciéndolo cuanto me sea posible, encuadrándolo en lo que considero sus verdaderos límites.

Entona un himno a la educación cívica, con párrafos brillantísimos. Recuerda las cartas de Fichte a la nación alemana. Aconseja a los maestros que procuren despertar el sentimiento de la Patria en sus alumnos, haciendo de muchachos débiles, de cerebro dormido y voluntad exangüe, hombres fuertes, activos, resueltos, capaces de afrontar grandes empresas.

Dirigiéndose a los alumnos, les pide que no hipotequen su pensamiento a las exigencias de un texto, sino que se atengan en todo instante al cumplimiento del deber.

Quiero recordaros la frase de un célebre poeta, Richepin, dirigida a los estudiantes franceses. «Recordad el ejemplo de aquellos jóvenes atenienses que al salir de una representación de *Los persas*, con el alma rebosante de emoción, recorrieron las calles de la ciudad bailando danzas pírricas y gritando ¡Patria! ¡Patria! ¡Patria!»

Al terminar su magistral discurso, el señor Gimeno fué objeto de una larga y estruendosa ovación, siendo muy felicitado por todos los concurrentes.

Seguidamente declaró abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso de 1911 a 1912.

#### El banquete de anoche

El Gobierno ha querido solemnizar la apertura del curso académico congregando en un banquete a los directores de los Centros docentes oficiales y a los alumnos premiados en el último año académico.

El acto se celebró anoche en el ministerio de Instrucción Pública y asistieron a él cerca de 200 comensales.

Ocupaba la mesa presidencial el Sr. Canalejas, que tenía a su derecha a los Sres. Santa María de Paredes, Gimeno, Rodríguez y Gasset, y a su izquierda a los Sres. Conde Luque, García Prieto, Barroso y Pidal.

Entre los asistentes al banquete vimos, además de gran número de señores profesores militares y eclesiásticos, a la señora doña Carmen Rojo, Sres. Bejarano, Cemborain España, Pozo, Moyano, Castro (D. Alejandro), Gasset (D. Ramón), Acuña, Galarza, Diez Más, Pérez Nieva, Solsona, Altamira, Martos, López Ballesteros, Zavala, Herrero (D. José), Antón, Ureña, Fernández Víctor, Muñoz Degraín, Carracido, Entrerrios, Fernández Pita; figurando entre los alumnos premiados los Sres. D. Julio Toledo Manzano, D. Darío Fernández Iruegas, D. Gabriel Guerra Blanco, D. Ramón Giménez Guinea, D. Carlos Saiz de los Terreros, D. Santiago García López, D. Guillermo Cabeza Felipe, D. José González Jubani, D. Enrique Martín Jara, D. Mariano Puig Quero y otros.

El banquete fué servido con arreglo al siguiente

#### MENU

- Crème Marie Stuard
- Darne de saumon froide suñce Vincent
- Filet de boeuf Jyvoli
- Mousse de foie gras au Porto
- Dindonneau rôti
- Salade Rivièra
- Fons d'artichauds Lucullus
- Bombe Idéal Room
- Fromage-Fruits-Café-Liqueurs
- Vins:
- Rioja Alta
- Diamante
- Champagne Moët et Chandon

Al escanciarse el champagne, el ministro de Instrucción Pública, Sr. Gimeno, pronunció un breve discurso haciendo constar que el Gobierno de S. M. ha querido solemnizar la apertura del curso con el acto que se celebraba, al que asistían el presidente del Consejo y los directores de los Centros docentes, tanto civiles como militares.

Saludó a éstos y a los alumnos premiados, brindando por los maestros de hoy y por los del porvenir, haciendo notar que los que ahora asistían como alumnos llegarían a ocupar con el tiempo los puestos que usufructuaban los que se hallaban en la mesa presidencial, y terminó levantando su copa por España, gritando: ¡Viva la Patria! ¡Viva el Rey!, gritos que fueron contestados entusiastamente por todos los comensales.

Al levantarse a hablar el Sr. Canalejas resonó en el salón una salva de aplausos, que duró algunos minutos.

Al hacerse el silencio comenzó el Presidente del Consejo de Ministros diciendo que, en medio de las amarguras que le produce el ejercicio del Poder en las actuales circunstancias, le causaba honda alegría el presenciar actos como el que se celebraba, en el que aparecían unidas dos generaciones: la de los maestros que piensan que no dejan una herencia tan fecunda como quisieran y la de los alumnos que piensan si podrán realizar en el día de mañana una obra beneficiosa para la Patria.

Hizo notar que al iniciar este Gobierno estos actos para solemnizar la apertura del curso, aspira a que en años venideros se amplíen y tengan una mayor importancia, y que así como a este banquete asistía una sola dama, doña Carmen Rojo, directora de la Escuela Normal Central de Maestras, a banquetes sucesivos asistían las madres de los alumnos premiados para que puedan gozar del espectáculo de ver cómo las clases directoras del país rendían homenaje al esfuerzo intelectual y a la aplicación de los directores del porvenir.

Califica de aristocrática a la reunión, porque se compone de hombres cuya reputación se basa en sus propios méritos.

Ensalza a la Ciencia en todas sus manifestaciones y, dirigiéndose al Cuerpo docente, le excita a que inculque en el ánimo de la nueva generación los principios del amor a la Patria, y, aludiendo a nuestras aspiraciones expansivas en África, les pide que no aconsejen a sus discípulos el que, como españoles, no se metan en aventuras, puesto que España tiene una función sagrada que cumplir al otro lado del Estrecho.

Dirigiéndose a los maestros militares dice, que confía en que eduquen a sus alumnos en el más puro amor a la Patria, seguros de que los elementos civiles están prontos a dar a los militares cuanto necesitan: sus riquezas, su sangre, sus hijos, cuanto los elementos civiles tengan.

Hace notar las riquezas que en África se encuentran, y censura a los espíritus débiles, que critican al Gobierno porque desarrolla su política de expansión, poniendo de relieve que Alemania, al comenzar su engrandecimiento, tenía muchos analfabetos y que Italia, que atraviesa por honda crisis obrera y sufre los horrores de una gran emigración, intenta en los momentos actuales realizar movimientos expansivos para su engrandecimiento.

Mientras yo ejerza influencia directa o pasiva en la política española—dice el Sr. Canalejas—no permitiré que el Cuerpo docente no inculque a sus alumnos el amor nacional, y los que atiendan a ello no pueden pertenecer a la enseñanza oficial.

Termina el Presidente del Consejo de Ministros su discurso, varias veces interrumpido por atronadores aplausos, brindando por la Patria, por el Rey, por las fuerzas vivas del país, por los soldados, por los curas, por los elementos civiles, puesto que todos somos hermanos.

La ovación que los concurrentes tributaron al Sr. Canalejas fué estruendosa y duradera.

#### Instituto Rubio

Ayer por la mañana se celebró la apertura del curso de 1911 a 1912. El acto ha sido solemnisimo.

Han concurrido a él todo el profesorado y muchos médicos y alumnos.

El acto comenzó leyendo el secretario, doctor López Campello, una bien documentada Memoria, en la que se concretan los trabajos verificados y resultados obtenidos por los diferentes dispensarios durante el pasado curso de 1910 a 1911. Al acabar su lectura, fué muy aplaudido el doctor López Campello, y los asistentes pudieron apreciar la humanitaria y grandiosa labor que está llevando a cabo este centro científico.

Después, el doctor D. Eugenio Gutiérrez, conde de San Diego, pronunció un breve discurso, en el que hizo la historia del Instituto Rubio, abogando por que sigan los profesores en el entusiasmo por su labor científica, que es el más justo tributo que se puede ofrecer al inolvidable D. Federico Rubio, que puso en esta fundación suya todos sus anhelos y su sabiduría.

Por último, los profesores visitaron la capilla del establecimiento, donde se guardan las cenizas de este hombre.

Acabó la ceremonia con una misa rezada en memoria del fundador.

#### En el Seminario Conciliar

A las once de la mañana se celebró en el Seminario Conciliar la apertura de curso.

El acto tuvo lugar en la capilla del establecimiento.

El obispo de la diócesis, Sr. Salvador y Barrera, ocupó un sitial en el presbiterio, acompañado del rector del Seminario, Sr. Senso Lázaro, y del provisor del obispado, señor Vales Faidle, que vestían la muceta y el birrete rojo de doctores en Derecho.

En el crucero tomaron asiento los profesores e invitados, y en el resto de la nave los alumnos y el público.

Después de la misa del Espíritu Santo, el profesor de Liturgia y Teología pastoral, y capellán de honor, D. Joaquín San Julián, leyó un eruditísimo discurso sobre «Las relaciones de la Teología con las demás Ciencias».

Acto seguido el prelado repartió los premios y menciones honoríficas a los alumnos que a ellos se han hecho acreedores, y recibió el juramento de fidelidad de los profesores.

Por último, la Capilla de música entonó el «Veni Creator», dándose por terminado el acto.

#### EN PROVINCIAS

##### En la Universidad de Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado el acto de apertura de curso en esta Universidad.

La comitiva, compuesta de las autoridades, catedráticos de los distintos Centros de enseñanza de la capital y del Claustro universitario, reunióse en la cámara rectoral, trasladándose procesionalmente a la iglesia que se utiliza para estos actos como paraninfo.

En este la concurrencia era muy numerosa, viéndose también algunas señoras.

El discurso de apertura ha estado a cargo de D. Francisco Millán y Guillén, y trató de un trabajo meritorio que traspasa los límites de lo corriente en estos actos, siendo más bien, por su extensión, una obra para ser leída en una recepción académica, estando el tema escogido de acuerdo con las modernas corrientes de Embriología y Fisiología, estudiando con todo detenimiento los seres organizados y las leyes físico-químicas de la materia, a que los mismos se encuentran sujetos, como cualquier máquina en función.

Esboza ligeramente las funciones de los aparatos respiratorio, digestivo y urinario, como conductos en comunicación con el exterior y de absorción y eliminación en el interior, y escoge como materia para disertar el aparato digestivo, base fundamental de las funciones de nutrición, considerándolo desde el punto de vista de su evolución y desarrollo en la escala de los seres inferiores al hombre.

Como premisa de su análisis sienta el disertante el proceso de transformación lenta, pero constante, que se observa en la sucesiva y ordenada aparición de los múltiples órganos que integran el aparato digestivo, desde que nos alejamos de los organismos uni o polielulares, para ir en orden jerárquico a los vertebrados superiores, y sienta la afirmación de que los seres vivientes, aun los de más sencilla organización, se hallan dotados de la propiedad de digerir y asimilar los elementos de nutrición puestos a su alcance por la Naturaleza, al objeto de reparar su incesante pérdida, subvenir a sus necesidades y poder continuar la proliferación celular para completar el grado de organización que por la lego-herencia de sus ascendientes le pertenezca, en el conjunto armónico de las formas creadas.

Estudia a continuación los protozoarios unicelulares, en los que no se encuentra aparato digestivo determinado, aunque poseen la propiedad de digerir y asimilar las sustancias solubles ingeridas por aberturas fraguadas en cualquier punto de su superficie limitante. En los infusorios existe ya un punto, llamado vacuola bucal, y en los astaríneos de los infusorios flagelados, el *Englena viridis*, de Stein, posee boca y esófago.

En los edenterados aparecen ya tejidos diferenciales, encontrándose por primera vez el tubo digestivo completo en los equinodermos, aunque no obedece a un tipo fijo, existiendo en ellos piezas dentarias, hepatopáncreas, intestino medio, mesenterio, intestino terminal y ano.

En los nematelmintos (vermes), y especialmente en los oligoquetos (lombriz de tierra), se compone de boca, faringe, esófago, buche, estómago muscular é intestino con el *tiphlosoles*.

En los cefalópodos (moluscos), además de la rádula se encuentran un labio circular y dos mandíbulas, un estómago esférico amplio, cuya mucosa presenta pliegues y vellosidades, estómago pilórico, hígado bilobulado y muy voluminoso é independiente del páncreas.

En los artrópodos, arácnidos y arácnidos, el tubo digestivo está subordinado al género de vida libre ó parasitario y a la morfología.

En los artrópodos, arácnidos y arácnidos, tecedoras, bien desarrolladas, están dispuestas para masticar y triturar, y su esófago lleva buche y molleja.

En los herbívoros, las maxilas se disponen a morder y cortar, el intestino medio se alarga y recibe los tubos de Malpighio.

Pasando a los vertebrados, los peces superiores tienen un aparato tubular y sencillo, perfeccionándose en las aves y en los mamíferos.

Los peces leucocárdios poseen un simple tubo longitudinal, al que se agregan en los teleosteos dientes cónicos, estómago saciforme, intestino de escasa longitud é hígado con vesícula biliar.

En los reptiles, la boca recorre una escala gradual; desde la especie de pisco de los quelonios hasta la gran abertura de los cocodrilos, la lengua es variadísima, el estómago es paralelo al eje longitudinal; en los cocodrilos es circular y transverso en los quelonios. El intestino de los reptiles adquiere su mayor longitud en las tortugas terrestres.

El aparato digestivo de las aves es completo, bien desarrollado y está construido bajo el mismo tipo. Las mandíbulas y maxilares se han convertido en pico. Las actuales han perdido sus dientes, aunque las antediluvianas los poseían; la lengua es puntiaguda, movable y quitinosa, y en algunas especies, carnosa y redondeada. Las granívoras poseen buche esofágico, estómago glandular y molleja; el hígado, páncreas y glándulas salivales, son constantes; las pennisíferas ocupan el preventivo, y las uniciparas, la molleja.

Todos los mamíferos, excepto algunos acuáticos, como el delfínido, son heterodonto y diphodontos.

La lengua es constante, con papilas gustativas. En todos existen tres pares de glándulas salivales; el estómago está situado transversalmente al eje longitudinal, excepto en la foca. El intestino es muy largo y estrecho en los herbívoros, y más corto y ancho en los carnívoros.

El ciego adquiere un gran desarrollo en los primeros y se reduce mucho en los segundos. El recto desemboca en el ano independientemente de los conductos genitourinarios, excepto en los monotremas. El hígado y páncreas existen siempre, y en general vierten su contenido en el duodeno por un solo orificio.

Desde los protozoarios a los primates, el tubo digestivo sigue, pues, un orden regular y constante en su desarrollo. Sus partes se desarrollan desde el polo oral al polo aboral. El hígado y el páncreas aparecen por primera vez en los moluscos cefalópodos. En los antropomorfos, el aparato está constituido bajo el mismo tipo que el del hombre, no presentando diferencia digna de mención.

Este es en síntesis el trabajo del Sr. Millán y Guillén, del que sólo puede darse una ligera idea, pues hace un estudio tan detenido y tan concienzudo que sería preciso dedicarle varias columnas.

Dedica un sentido recuerdo al eximio catedrático, ilustrado médico y distinguido literato

D. Javier Lasso de la Vega, cuya muerte dejó un gran vacío en el Claustro de esta escuela, y al catedrático de Derecho Penal D. Quintiliano Saldaña, ausente por haber pasado a formar parte del Claustro de la Universidad Central; saluda a los nuevos catedráticos de esta Universidad, agradece en nombre del Claustro a la ilustre dama doña Regla Manjón, viuda de Sánchez Bedoya, la institución de un premio anual, consistente en la concesión gratuita del título de licenciado al alumno más sobresaliente, a propuesta de sus compañeros, y termina con un hermoso párrafo exhortando a la juventud a que aproveche la época de la vida apropiada a la adquisición de conocimientos para iluminar el entendimiento de generaciones venideras y dar días de gloria a la Universidad Hispalense.

Un banquete. SEVILLA. (Domingo, noche.) El rector de la Universidad ha obsequiado con una comida al catedrático Sr. Millán, autor del discurso leído en la apertura del curso. Para asistir al acto llegó una Comisión de catedráticos de la Escuela de Cádiz.

En Barcelona. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Universidad la inauguración oficial del curso académico. Asisten todas las autoridades, numeroso público y la Banda municipal.

En Valencia. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la apertura del curso en la Universidad. A las once de la mañana el canónigo magistral dijo una misa en la capilla de la Universidad, y a las doce salió la comitiva del salón rectoral para el paraninfo, mientras la Banda municipal entonaba la Marcha Real. Presidió el rector, que tenía a su derecha al capitán general y al gobernador civil, y a su izquierda al alcalde y al presidente de la Audiencia.

Entre los demás asistentes figuraban representaciones del Ayuntamiento y la Diputación, y otras personalidades. Después del reparto de premios, leyó un discurso el catedrático de Derecho penal don Pascual Testor, sobre política universitaria. Defendió el aumento de la consignación para enseñanza, como base de la reconstitución de la Patria; la extensión universitaria, y el internado.

En Granada. GRANADA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la apertura de curso con gran solemnidad. Presidió el acto el rector de la Universidad, Sr. Gutiérrez, con asistencia de numerosos catedráticos, del arzobispo, las autoridades y numeroso público.

En Málaga. MALAGA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con toda solemnidad la inauguración del curso académico. Pronunciaron discursos el gobernador, el alcalde y el comisario regio, Sr. Gómez Cotta.

En Oviedo. OVIEDO. (Domingo, tarde.) La apertura del curso se ha verificado en la Universidad con toda solemnidad, leyendo el discurso el profesor de Derecho administrativo, D. Jesús Alas Velasco. El rector, Sr. Canellas, pronunció un discurso ensalzando a Jovellanos, que fué muy aplaudido.

En Alicante. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con gran solemnidad en los centros docentes de esta capital la apertura del curso académico. En el Instituto presidió el gobernador, asistiendo las autoridades, el claustro de profesores, una nutrida representación del Ejército y el claustro de profesores de la Escuela Normal de Maestras.

El secretario, Sr. Carpintero, leyó una preciosa Memoria, que fué muy aplaudida, y el director del Instituto pronunció un atinado discurso, que fué muy bien acogido. Al final, el gobernador, en nombre de Su Majestad, declaró abierto el curso.

En Pamplona. PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Se ha efectuado la apertura del curso universitario. Presidió el gobernador, acompañado del obispo, presidente de la Audiencia, director del Claustro, alcalde, diputado y diversas Comisiones. Después de leída la Memoria, el gobernador pronunció un elocuente discurso, enalteciendo la labor de los catedráticos, la justicia observada en los exámenes y la disciplina perfecta de los alumnos.

En Gijón. GIJON. (Domingo, noche.) Con el ceremonial de costumbre y solemnemente ha sido hoy inaugurado el curso del Instituto Jovellanos y de la Escuela Superior de Comercio.

En Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el salón de actos de la Facultad de Medicina se ha celebrado el acto inaugural del nuevo curso académico, asistiendo los profesores de todos los Centros docentes, Claustro de doctores, autoridades, personalidades más distinguidas de la población, muchas damas y numeroso público.

El catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Gonzalo Calamita, ha leído brillante discurso acerca del tema «Causas del atraso de las ciencias químicas en España y por extensión de las ciencias experimentales». Describe maravillosamente, con sobrio y amargo colorido, el ambiente precario en que se desenvuelve la Química en España y el menosprecio con que en este país se miran las cuestiones de enseñanza.

Se lamenta de que pasen inadvertidos los asuntos relacionados con la Instrucción pública. En párrafos brillantes señala los errores pedagógicos que se derivan de la lamentable organización de la enseñanza pública.

Continúa demostrando que los estudios matemáticos en las Universidades españolas son a un tiempo excesivos y deficientes. Dice que si las Facultades de Ciencias han de seguir funcionando en las condiciones actuales, con tan escasos medios, en vez de crear nuevas Facultades es preferible que se supriman por decreto del personal facultativo.

Vale más—añade—que nos borremos del escalafón del profesorado que vivir con vilipendio. Ha sido el Sr. Calamita muy aplaudido y felicitado. Después se ha procedido al reparto de premios extraordinarios, presentándose a recogerlos los alumnos de la Facultad de Derecho D. José Castán Tobeñas y D. Arturo Lamarque Sánchez, y los de Medicina D. Luis Ayes-tanan Gabarain y D. Felipe Lenir Arcizaga.

El catedrático de Medicina, y senador por la Universidad, D. Félix Cerrada, que presidió el acto por enfermedad del rector, ha declarado abierto el curso. Se ha reunido el Claustro en fraternal banquete, asistiendo profesores de todas las Facultades. Ha sido un acto muy cordial.

Don Mariano Baselga ha leído unas cuartillas felicitando a los organizadores del banquete y desarrollando un programa universitario, en el sentido de que la Universidad extienda su radio de acción hasta el extranjero. El Sr. Cerrada ha disertado también acerca de la labor universitaria, señalando varias iniciativas como el intercambio de profesores, y ha terminado ofreciéndose como senador a todos los presentes.

En Linares. LINARES. (Domingo, noche.) Con asistencia de las autoridades municipales, militar, eclesiástica y docente, todo el profesorado y selecto público, se ha efectuado solemnemente la apertura del curso en la Escuela de Artes e Industrias. En este Centro de estudios prácticos cursaron el pasado año más de cien alumnos.

El director de la escuela, D. Enrique Bautista, dió lectura a un hermoso discurso de inauguración, que fué acogido con entusiasta ovación de los oyentes. Después se repartieron los premios a los alumnos y seguidamente fueron visitados los talleres y examinados los trabajos que realizaron los que asistieron el curso pasado a la escuela.

En Valladolid. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado el acto de inauguración del curso universitario de 1911-1912. Del discurso inaugural ha estado encargado el catedrático doctor Sr. González Frades, que versó sobre «Meteorología».

Además del elemento oficial, concurrió al acto numeroso y distinguido público. En San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el Instituto se celebró con la solemnidad de costumbre la apertura de curso y la distribución de premios.

El secretario, Sr. Cañizares, dió lectura a una interesante memoria que contiene atinadas observaciones sobre la enseñanza; excita a imitar el ejemplo de los franceses que han regalado libros para repartirlos hoy entre los alumnos que más se distinguieron en el estudio del francés, con objeto de ayudar a la difusión del idioma y también invitó a las autoridades, a los padres de los estudiantes y, en general, al público, a que concurran a estos actos, realizando con su presencia la importancia de los mismos y sirviendo le estímulo a los alumnos que alcanzan premios.

LO DEL AYUNTAMIENTO

Dice el primer teniente alcalde.

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Querido amigo: Agradeceré a usted que publique la adjunta carta que con esta fecha remito al director de El Imparcial.

Le anticipo gracias su afectísimo amigo seguro s. q. b. s. m., F. Garcia Molinas.

«Tiene mucha razón El Imparcial al afirmar que se ha formado en Madrid un tremendo ambiente de hostilidad, de recelo y de desconfianza contra su Ayuntamiento, y creo, como El Imparcial, que por propia dignidad de los que somos concejales, por la tranquilidad del vecindario y por el decoro con que debe vivir un Ayuntamiento como el de la capital de España, debemos pedir que el Gobierno haga cuanto crea necesario para que se desvanezca ese ambiente.»

Ese estado de opinión, nacido acaso por todas las causas apuntadas por su popular diario, por propaganda de despechados, por insidias de periódicos y por desconfianzas de Comités, conviene desvanecerlo; pero tal vez no se consigue con una simple visita de inspección decretada por el Gobierno, como la pide su diario. El mal es muy hondo y su solución muy compleja.

Las lamentaciones que lanza el vecindario y las censuras que dirige la Prensa a los concejales (y conste que yo personalmente, por benevolencia de los periódicos, no he recibido más que alabanzas) las estimo injustas. Si el vecindario se preocupase como debiera de sus propios intereses llevaría a los Ayuntamientos a personas que gozasen de general prestigio, olvidando cuestiones de bandería política, y personas que tuviesen aptitudes para administrar los bienes del común. Pero en Madrid se da el caso de que, por negligencia de determinadas clases sociales, por egoísmos de otros y por discutibles compromisos políticos de muchos, se elige para concejal a personas que desconocen en absoluto lo que es la Administración pública, las necesidades de una gran urbe en los tiempos modernos y otras condiciones que se requieren para ejercer útilmente el cargo edilicio.

Si al convocarse unas elecciones municipales el vecindario se cuidase de elegir candidatos, los impusiese programas y les exigiese garantías, podría luego pedirle cuentas de sus actos en el Ayuntamiento. Señalaré un caso práctico: yo fui propuesto como candidato por el distrito del Hospicio, aparte mi filiación política adicta al Gobierno, por una entidad tan respetable como la Asociación de Propietarios, que cuenta en el referido distrito con 400 sufragios. Llegó el

que me habían proclamado candidato para que les representase en el Ayuntamiento y día de la elección, y aquellos propietarios defendiese los intereses de la propiedad, dieron una prueba más de la apatía de que me lamentaba al comenzar estas líneas, puesto que sólo fueron a emitir sus votos unos 40. Eso hicieron, y es seguro que ahora, cuando la propiedad urbana ha sido tan castigada por los nuevos arbitrios, serán unos de tantos en censurar a los concejales que no han defendido los intereses de tan respetable clase.

¿Con qué derecho se censura? Los concejales que forman el Ayuntamiento de Madrid representan sólo a una parte del vecindario, y hay clases de la sociedad que no tienen representación directa, o la tienen muy mermada en el Concejo, por apatía y por egoísmo, sin perjuicio de ser después las que más vociferan en contra de sus concejales. Si los concejales no son nombrados de real orden, sino elegidos por el vecindario, las censuras deben ser lanzadas contra los electores que no han sabido ejercitar su derecho.

A buen seguro que cualquiera de los electores que votan a Fulano o Mengano tan sólo porque están afiliados a tal o cual Comité o porque han censurado en mítins y corrillos contra la conducta de los anteriores concejales, si tuviera que nombrar un administrador de sus rentas particulares buscaría a una persona que reuniese las condiciones especiales que para tal cargo se precisan, pediría referencias de su conducta anterior y aun le exigiría una fianza personal; pero se trata de administrar los bienes de todos, que son más importantes, más cuantiosos, y entonces nadie se preocupa del candidato, y son elegidos los que más bullen, los que más intrigan o los que buscan una plataforma para más altas empresas.

Debe tenderse en el más breve plazo posible a la modificación del régimen municipal. No puede dar buenos resultados en la práctica el que para la concesión de una licencia para instalar un motor eléctrico en una finca, además de los informes técnicos, tenga que emitir dictamen una Comisión compuesta de 20 concejales y aprobarlo el Ayuntamiento con sus 50 ediles y el alcalde, y que para nombrarse un aprendiz de barrendero se exija el mismo trámite, como si se tratase de nombrar al secretario o al contador de la Corporación.

La modificación de la ley Municipal en el sentido que intentaban realizarla los señores Maura y Moret se impone, limitando el parlamentarismo municipal y exigiendo responsabilidad personal a los encargados de resolver los asuntos, suprimiendo esa responsabilidad colectiva, que, o es ineficaz, o puede comprometer a varios por el solo hecho de haber asistido a una sesión.

Vengan en buen hora las medidas que el Gobierno crea convenientes para que se disipe el ambiente de hostilidad que se respira en contra del Ayuntamiento madrileño; pero no olvide el vecindario que censura y la Prensa que le apoya que también tiene parte de culpa en el mal de que se queja y que en su mano está el remedio para el porvenir.

Dispense usted la extensión de esta carta, que puede hacer pública si lo estima conveniente, y me reitero, como siempre, suyo afectísimo buen amigo y s. q. b. s. m., F. GARCIA MOLINAS primer teniente de alcalde.

CHANTILLY El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades. Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas. CASA DE MODA

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente instruido en la Dirección General de lo Contencioso del Estado, al efecto de que se determine la conducta que hayan de seguir las oficinas liquidadoras respecto a las relaciones de bienes que a los efectos del art. 198 del reglamento de 20 de abril último se presenten por las personas jurídicas, comprendidos en el apartado 9.º del art. 193 del mismo reglamento.

—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de septiembre próximo pasado ha sido el de 8,79 por 100. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo quede constituido en la forma que se indica el Tribunal para juzgar las oposiciones a plazas de inspectores auxiliares de primera enseñanza.

FOMENTO.—Real orden trasladando nota del Gobierno alemán referente a los envíos postales de plantas, adoptada por los Estados adheridos al Convenio internacional filoxérico de 3 de noviembre de 1881.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Portugal y Buenos Aires de los súbditos españoles que se indican. Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes próximo pasado. —Declarando desierta la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del Personal.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse desarrollado la epidemia de cólera en el puerto de Mudania y en los demás de las costas del mar de Mármara. —Idem id. id. en Clasenomea (Golfo de Esmirna), en Sinope (sobre el Mar Negro), en Kaiffá o Haiffá (en la bahía de Akka, Siria) y en la Meca (Arabia), puntos todos de la Turquía Asiática.

—Idem la existencia de casos de peste bubónica en Esmirna (Turquía Asiática). Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Autorizando a D. José Catalán Jiménez para modificar el emplazamiento y altura de la presa, y ampliar hasta 1.500 litros por segundo el caudal de agua del aprovechamiento del Molino de Abajo ó de la Peña, situado en el río Cega, término de Aguila-fuente (Segovia), con destino a la producción de energía eléctrica.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 2 de octubre próximo se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 4 por 100, de vencimiento de 1.º del mismo, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 250. Se pagarán igualmente desde dicho día, los intereses del citado vencimiento a los portadores de talones de facturas de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, hasta el número 3.450 y los números 1 a 7, 14, 18 a 22, 28 a 30, 32 a 35, 37, 40 a 45, 47, 48, 51 a 95, 127, 128, 130, 136, 137 a 428 y 479 a 633 de Inscripciones nominativas.

Los correspondientes a los números sucesivos, de una y otra clase de Deuda, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección. Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 30 de septiembre de 1911.—El secretario general, Gabriel Miranda.

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

(80) Folleón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No se decidirá. —¿Quién lo impedirá? —Yo. —¿Cuándo? —Desde hoy. —¿Cómo! ¿tú esperas... —Sí, he observado que conservo con él todavía una gran influencia. Le veré y le hablaré... —¿Tú! ¿harás eso por mí?—exclamó Arturo lleno de alegría. —Te lo prometo—dijo Octavio. Y viendo como Arturo acogía esta promesa, añadió preguntando: —¿Tanto quieres a tu prima? —¿Yo?—respondió tranquilamente su amigo.—No; pero me he habituado a esta idea... —Eso es lo que yo quería saber—dijo el artista suspirando ruidosamente.—Has hecho bien en venir a verme. Despidió a Arturo hasta la puerta y fué a vestirse; pero al entrar en su cuarto tocador vió sobre una silla la chaqueta de

Bautista que había olvidado al hacer la limpieza.

Octavio la cogió y ya iba a llamar al criado para reñirle por este olvido, cuando cayó una carta del bolsillo.

Octavio la iba ya a poner en su sitio cuando vió que iba dirigida a él, que tenía sello y que no había timbre de Correos.

Esto intrigó a Octavio. ¿Cómo Bautista guardaba una carta dirigida a él y no se la entregaba? ¿Por qué echarla al correo en lugar de dársela?

Al mismo tiempo que se hacía esta pregunta, miró el sobre y creyó haber visto ya esta letra, recordando de repente la carta anónima que había recibido diciéndole que desconfiase de M. de Camaieux... Era la misma.

Tentado estuvo por llamar a Bautista y aclarar este misterio en el momento; pero reflexionó y la volvió a poner en el bolsillo. Octavio estaba sombrío, y resuelto a desenmascarar a Antonio porque ya tenía colmada la medida. Le habría perdonado todo; pero que el obrero osase levantar los ojos hasta Blanca, esto no podía tolerarlo.

En el momento de salir, Bautista se acercó para tomar órdenes, preguntando: —¿Volverá el señor, hoy? —Sin duda, aunque no sea más que para vestirme. —¿Comerá hoy en casa? —No, voy a Passy a casa de Deligny. —¿Hay que esperar al señor? —Es inútil, volveré tarde. Y haciendo que se marchaba se detuvo de pronto, y dijo:

—A propósito... que no te ocurra dejar la chaqueta en mi gabinete.

—¿Ah! es verdad—exclamó Bautista poniéndose pálido.—La he olvidado... Cuando se marchó Octavio corrió al gabinete, cogió la chaqueta y al encontrar la carta exclamó lleno de alegría: —¿Ah!... no la ha visto.

Octavio se dirigió a la calle Rougemont, encontrando en el primer peldaño de la escalera a Antonio que bajaba.

Octavio se detuvo, preguntándole: —¿Recordáis lo que os he dicho? —Perfectamente. Pero los ocho días terminan mañana.

—En este caso me alegro encontraros. ¿Concederos veinticuatro horas más sería imperdonable!... ¿Queréis, sí ó no, renunciar al nombre que habéis usurpado? —No—contestó enérgicamente Antonio. —¿Es vuestra última palabra? —Tengo derecho a llevar ese nombre y lo guardo.

—¡Ah, esa es demasiado procacidad!—exclamó Octavio axasperado. —He repetido al conde de Camaieux las amenazas que me habéis dirigido y no solamente me ha aconsejado que no me preocupe de ellas, sino que me ha dado detalles que no me dejan duda. Al principio andaba yo un poco a tientas en esta obscuridad; pero hoy es otra cosa.

—Es decir, ¿que persistís? —Más que nunca. —¿Eso es lo que veremos!—dijo Octavio. Antonio se alejó. Esta era la primera vez que se presenta-

ba en casa de Mme. Moore a hora tan matinal. El día anterior al hacer su visita diaria de la noche, la señora Moore le detuvo al marcharse, diciéndole:

—Tener la bondad de venir mañana a las diez de la mañana. —¿Tenéis que hablarme, señora? —Sí, de cosas serias.

Y Antonio, tranquilizado por el conde, había venido más fuerte que nunca.

—Señor—empezó diciendo Jenny,—tengo motivos para extrañarme de que desde vuestra nueva fortuna os hayáis olvidado completamente de los que tenían derecho a esperar de vos algún socorro... —¿Qué queréis decir, señora?—preguntó Antonio.

Como se ve, no se había roto el hielo y empleaban aun las fórmulas de cortesía. —¿No me comprendéis?—dijo Jenny.—¿No tenéis de vuestro pasado ningún recuerdo, ni ningún remordimiento? Antonio estaba muy lejos de sospechar lo que su madre iba a decirle, y contestó atrevidamente:

—No, señora; ninguno. —Me sorprendéis extrañamente. ¿Os habéis olvidado de Victoria?—preguntó bruscamente Jenny. —¿Victoria?—replicó Antonio, desconcertado. —No, señora; ninguno. —Me sorprendéis extrañamente. ¿Os habéis olvidado de Victoria?—preguntó bruscamente Jenny.

—¿Victoria?—replicó Antonio, desconcertado. —¡Ah! la recordáis ya ahora—dijo madame Moore con amarga sonrisa. —Es verdad, señora, que he conocido en otra época una obrera de este nombre. —De la que habéis tenido un hijo. —¿Cómo, señora! ¿Os han dicho?...

—¡Oh! más que eso, señor. Los ha visto.

—¿Dónde? —En la calle de Portes-Blanches. Antonio bajó la cabeza.

—Sí, los he visto—siguió diciendo Jenny.—La madre moribunda de miseria en un jergón, sin sábanas, sin mantas y sin ropa, y el hijo vive aún; ¡pero pidiendo pan!... Y yo que no le conocía, yo, a quien la caridad había guiado, les he dado lo que necesitaban.

—Yo os reembolsaré, señora—murmuró Antonio. —¿Y es eso todo lo que encontráis para responder?—dijo Jenny con voz estridente.—¿Eso es lo que os dictan vuestras entrañas de padre?

—Pero, señora... —¿Habéis, sí ó no, prometido a Victoria casaros con ella? —Convento en ello; pero... —Y la habéis abandonado por egoísmo, por cobardía, por no sostener los gastos de una familia.

—¿Cáspita! Yo no era rico entonces. —No era por falta de ganar dinero—dijo Jenny severamente;—pero lo guardabais para satisfacer vuestros gustos. —No lo ocultó. —¡Pues bien! ¿Qué esperáis? Ahora sois rico, puesto que M. de Camaieux os da todo el dinero que deseáis.

—Es verdad, señora. Me informaré desde hoy de Victoria... Os lo prometo. —¿Y después?—preguntó Jenny. —¿Cómo, después?

(Continuará)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LOS LUNES DEL TURISMO

### La Asociación de propaganda de Madrid.

Dentro de algunas semanas comenzarán los trabajos preparatorios del V Congreso de Turismo Francohispanoportugués, que se celebrará en Madrid durante el año próximo. Creo, pues, que es oportuno hablar un poco de la Asociación de Propaganda de Madrid, a quien la Federación Francohispanoportugués de Asociaciones de Propaganda del Turismo confió la organización de esta gran manifestación anual.

El organismo a que me refiero fué creado después de varias tentativas de agrupamiento de las fuerzas vivas de Madrid, interesadas en el aprovechamiento del maravilloso centro de turismo que es la capital de España.

Es consecuencia de los esfuerzos continuos de un puñado de madrileños perspicaces, que ya demostraron su videncia y su voluntad organizando, cuando la Exposición de Zaragoza, el primer Congreso de Turismo que se ha celebrado en España.

Pareció natural que, puesto que la iniciativa del movimiento en pro del desarrollo del turismo y sus industrias en nuestra Patria partía de Madrid, esta ciudad debía dar ejemplo fundando la primera Asociación de Propaganda.

No es ocasión ahora de contar las vicisitudes de los proyectos imaginados desde entonces, ni de las dificultades encontradas para la realización de tan lógico objetivo.

Baste decir que transcurrieron algunos meses aun, antes de que fuera constituido el deseado organismo y que sólo tomó cuerpo la idea a principios de 1910.

Los estatutos de la Asociación marcarán claramente el objeto perseguido y los medios necesarios para lograrlo.

En el reglamento se dice que el fin de la Asociación es dar a conocer por todos los medios de publicidad posibles las bellezas naturales y los tesoros artísticos de Madrid y de las poblaciones que le rodean, haciendo nacer en los turistas el deseo de admirarlos, estudiar las reformas más urgentes que hay que realizar para que sea fácil y cómoda la visita de Madrid, Toledo, Segovia, Avila, Alcalá de Henares, La Granja y Aranjuez, y los modos mejores de lograr que la estancia de los turistas en ellas sea lo más agradable posible, y crear, por último, un centro de informaciones para los extranjeros.

Al mismo tiempo, la Asociación presentó a los Poderes públicos una Memoria, en que detallaba los beneficios que entrañaría la transformación turística de España entera.

El programa señalado merecía todos los elogios, y se creyó que, apenas fuese publicado, se agruparían para apoyarlo los directamente interesados en su pronta realización.

Desdichadamente no ha ocurrido así; las adhesiones llegan muy lentamente, y como los recursos de que dispone la Asociación son muy escasos, los medios de acción de la misma no responden a lo que debería.

No pudiendo por dicha circunstancia acometer la realización de todo el programa que se trazara en sus primeras reuniones, la Asociación de que me ocupo encauzó su actividad en otro sentido.

Y en cierto modo hay que felicitarlo de ello. Ha contribuido poderosamente al éxito del Congreso de Turismo de Toulouse, al que presentó importantes trabajos sobre los medios más útiles para desarrollar el turismo, trabajos que merecieron aprobación calurosa y que determinaron después en gran parte la orientación que se ha dado a los organismos similares. Además, el Congreso de Toulouse encargó a la Asociación de propaganda de Madrid, de la realización de los acuerdos tomados, en lo concerniente a España.

Poco después, el Círculo de la Unión Mercantil y la Cámara de Comercio de Madrid designaron a sus secretarios para que formaran parte de la directiva de esta Sociedad, demostrando así el interés con que segulan sus beneméritos trabajos.

En el año que transcurre, la Asociación ha empleado principalmente su actividad en el Congreso de Lisboa, en la constitución de la Federación Francohispanoportugués de Sindicatos de iniciativa, y en el estudio de los mejores sistemas de publicidad común.

Puede decirse que la obra realizada hasta el día por la Sociedad ha sido, sobre todo, de iniciación y preparación. Antes de construir, parece que su directiva ha querido fijar las bases de su acción; pero no de una acción individual y egoísta, sino de otra paralela unida a aquella que deben emprender las Asociaciones similares que han sido fundadas en España, Portugal y los Pirineos franceses.

Era necesaria semejante coordinación de esfuerzos, y el más grande de los títulos de gloria de la Asociación de Propaganda de Madrid consistirá sin duda en haberse abismado en el estudio silencioso de los problemas que afectan al turismo español.

Ya ha sonado la hora de la acción fecunda. La preparación del futuro Congreso, la creación del proyectado Centro de informaciones, la organización de una publicidad práctica, la transformación de Madrid en el soñado gran centro de turismo de Castilla, son empresas que reclaman la ayuda decidida y generosa de todos.

Hay que esperar en el interés de Madrid y del turismo hispano, que la Asociación de Propaganda logrará las cooperaciones que necesita para llevar a feliz término su hermoso programa.

LEON ROLLIN.

Nota. La Asociación de Propaganda de Madrid tiene su local social en el Círculo de la Unión Mercantil.

## ANDALUCÍA

### El duque de San Pedro.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) El duque de San Pedro de Galatino, que llegó procedente de Tánger, ha salido para Granada en el tren correo.

Se propone el duque de San Pedro volver a Tánger el mes próximo.

### La niebla.—El «Valbanera».

MALAGA. (Domingo, noche.) En estas costas cubre el mar espesa niebla, que ha obligado al transatlántico *Valbanera* a permanecer tres horas al puerto, sin poder ganarle sin riesgo.

### Banquete a un gobernador.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El gobernador civil, D. Luis López, ha sido obsequiado con un banquete con motivo de habersele concedido la gran cruz del Mérito Naval, al que asistieron 200 comensales, entre ellos muchos liberales de Cádiz y de los pueblos de la provincia y personas de todos los partidos.

Se pronunciaron varios discursos, y el gobernador dió gracias por el homenaje que le tributaban, reiterando su amor a Cádiz y su provincia.

### Obsequio de un periodista.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el banquete con que ha sido agasajado el gobernador civil tuvo el periodista D. Rafael García la delicadeza de obsequiar a los 200 concurrentes con el exquisito aperitivo Jerez-Quina Bohorquez, que fué elogiadísimo por los comensales.

### Rosalito está peor.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A consecuencia de la corrida de ayer, se ha resentido *Rosalito* de la herida que recibió en un muslo toreando en la plaza de Madrid.

Por esta razón dejará de torear el día 5 en Zafra.

### Los objetos de Itálica.

En el Banco provincial han quedado depositados los objetos últimamente encontrados en las ruinas de Itálica.

### Reuniones no autorizadas.

Los alcaldes de Pedrosó y Salteras han comunicado al gobernador civil que, no obstante la suspensión de las garantías constitucionales, los republicanos radicales han celebrado reuniones sin estar autorizadas.

### Fiesta andaluza.

Los guardias marinas alemanes han asistido esta noche a una fiesta andaluza organizada en su honor.

### El alcalde de San Fernando.

CADIZ. (Domingo, noche.) El alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez, marchó a Madrid para gestionar que los buques de guerra sean reparados en La Carraca, conforme a lo que manda la ley de la Escuadra.

El asunto sigue preocupando en la Maestranza, en el Arsenal, en todo San Fernando y en Puerto Real, pues los telegramas que han llegado de Madrid con explicaciones, no satisfacen a la opinión.

## BALEARES

### Naufragio.

PALMA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha naufragado el bote *Concepción*, a consecuencia de una racha de viento, ahogándose dos tripulantes y salvándose tres. La desgracia ha ocurrido dentro de la bahía.

**LAS PULSERAS DE PEDIDA** Han acreditado la Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

## CANARIAS

### Crucero-escuela alemán.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Ha llegado el crucero-escuela alemán «Vineta», cambiando los saludos de ordenanza con la plaza y con el crucero español «Princesa de Asturias».

### La Diputación provincial.

El presidente de la Diputación provincial ha convocado a sesión para el día 3 del actual.

Se sabe que los diputados de las Canarias orientales no asistirán a la sesión de la Diputación.

### Ingeniero a Madrid.—La isla de Hierro.

El ingeniero jefe de Obras públicas ha salido para Madrid, llamado por el ministro de Fomento.

La Prensa toda pide al Gobierno que se realicen con toda urgencia obras de beneficio público en la isla de Hierro y que se proceda inmediatamente a la reparación de las carreteras, que se hallan en estado lastimoso.

### Movimiento de barcos.

Durante el pasado mes de septiembre han entrado en Las Palmas 1.470 buques, de ellos, 335 de vapor y 8 de guerra.

Estos barcos pertenecían a diez y nueve naciones distintas, y entre todos representan 1.200.000 toneladas.

La suma de los tripulantes de estos barcos alcanza a 19.000, y el número de pasajeros rebasa la cifra de 15.000.

## CATALUÑA

### Intento de fuga.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Anoche, poco antes de las diez, salían del Palacio de Justicia los condenados con motivo del robo de la relojería de Monfort. Iban los cuatro apaches maniatados y custodiados por la Guardia Civil y salieron por la puerta del Juzgado de guardia, donde esperaba el coche celular.

En el momento de subir al coche, Maurat simuló que tropezaba y haciendo un gran es-

fuerzo rompió las ligaduras, pasó por debajo de la puerta del coche celular y entre un grupo de curiosos echó a correr con gran velocidad.

Se promovió una gran confusión y sonaron los pitos. Una pareja de guardias de Seguridad de a caballo salió en persecución del fugitivo, que se dirigió hacia la estación del Norte.

La pareja iba a todo galope, porque el fugitivo la llevaba gran delantera.

Al ser alcanzado se arrojó al suelo para que los caballos pasaran y entonces volvió a correr en dirección opuesta; pero no contó con otra pareja de infantería que le cortó la retirada y pudo apresarle.

Este Maurat es el que su defensor pintaba ayer como un hombre honrado.

### La minoría republicana.

El diputado Sr. Zulueta y otros de la Conjuración han recibido una carta del Sr. Azcárate citándoles para una reunión de la minoría republicana, que se celebrará el viernes por la tarde en el Congreso.

Dice en su carta el Sr. Azcárate que lo extraordinario de las circunstancias demanda la presencia de todos, y que si no les fuese posible asistir, confieran su representación a un compañero.

### De política.

Por conducto de un diputado conservador que está muy relacionado con los elementos gobernantes, se asegura que las Cortes no se abrirán hasta fines de noviembre, por lo menos, y es muy probable también que, como no será posible la discusión del Presupuesto en lo poco que quedará de mes, se aplace hasta mayo.

### Nuevo requeté.

Para hoy está anunciada en el pueblo de Bañolas la inauguración de un nuevo requeté carlista, creado bajo los auspicios de los tradicionalistas de aquella comarca.

Con tal motivo se anuncian varios actos religiosos y de propaganda política.

### De elecciones.

La Junta directiva del Comité de Defensa social, en vista de las circunstancias que rodean a las próximas elecciones municipales, ha acordado, por creerlo conveniente para los intereses morales y materiales de Barcelona, tomar parte muy activa en aquellas.

Al efecto, inaugurará una campaña de propaganda en cada uno de los distritos en que se proponen presentar candidatos.

Los republicanos y los carlistas consideran imprudente este acuerdo, porque será restar fuerzas a los demás elementos, para dárselos a los radicales.

### Concurso caballar.

Esta semana se inaugurará un concurso caballar, al que han sido invitados los ganaderos de la Cerdeña catalana.

El concurso ha sido organizado por el oficial de Artillería Sr. La Encina, ayudado por el capitán de Estado Mayor Sr. Rivera.

Este concurso tendrá lugar en aquella comarca, y en él se exhibirán todos los tipos que allí se crían.

### A Madrid.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Mañana saldrá para Madrid la Comisión de concejales del Ayuntamiento de Barcelona, compuesta por los Sres. Mir, Dualar y Lluhi, que van a gestionar asuntos de interés para la ciudad.

### El Teatro Catalán.

En la Casa Consistorial se ha reunido la Comisión que entiende en la reconstitución del Teatro catalán, acordando dirigirse a la Diputación para que ésta designe las personas de su seno que han de formar parte de la expresada Comisión.

También acordó solicitar de la Junta de vocales asociados la aprobación de un crédito de 30.000 pesetas, que se pondrá a disposición del Comité de autores dramáticos catalanes.

### Reparto de premios.

En Tarrasa es esperado el ministro de Instrucción pública para presidir el reparto de premios a los alumnos de la Escuela Industrial.

### Animación.

Como de costumbre en los domingos, las calles están muy animadas, circulando por ellas bastante gente.

### Revista comercial.

Resultan contrariadas las mejores disposiciones de nuestra plaza, en vista de la dudosa tendencia que señalan los centros productores y reguladores.

Los arribos han sido pocos y sólo de pequeñas partidas de artículos ultramarinos.

Se han hecho algunas operaciones sin mejora en los precios.

### Reunión tradicionalista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado una reunión en el Círculo Tradicionalista de la Barceloneta, a la que asistió el diputado D. Dalmacio Iglesias.

Pronunciáronse en el acto varios discursos. Al salir el Sr. Iglesias del local un grupo del «requeté» le acompañó hasta su domicilio, dando vivas y aplaudiendo con entusiasmo.

Acudieron fuerzas de Policía e intimaron a los del grupo a que se disolviesen, y viendo que no lo hacían, repartieron algunos bastonazos.

Un individuo del «requeté» fué detenido por los agentes.

Los manifestantes fueron después al Gobierno civil y protestaron ante el Sr. Portela de la conducta de los agentes de la Policía.

El gobernador prometió informarse de los atropellos denunciados.

## GALICIA

### De Ferrol.—Varias noticias.

FERROL. (Domingo, tarde.)

En la boca del puerto se fué a pique una lancha cargada de mercancías.

Los tripulantes pudieron salvarse.

—En la bahía ha sido recogido esta mañana el cadáver de un marinero, natural de Madrid, llamado Joaquín Salom.

Créese que se cayó al agua al dirigirse a la corbeta *Villa de Bilbao* para saludar a un hermano suyo, también marinero.

—Ha sido robada una casa de gentes de mal vivir.

Los ladrones se llevaron un cofre donde había ocho sortijas de brillantes, pulseras, pendientes, otras alhajas y bastante dinero.

## VALENCIA

### Los demócratas alicantinos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la merienda en honor del jefe local de los demócratas, D. Alfonso Rojas, en el campo del Tiro Nacional.

Han dirigido la palabra a los congregados los Sres. Díaz Moreu y Rojas.

Los dos han sido objeto de grandes aplausos.

El acto ha resultado animadísimo, amenizándolo la banda Unión de Alicante.

## VASCONGADAS

### El regimiento de Wad-Ras.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A las nueve y treinta minutos ha marchado el regimiento de Wad-Ras, siendo despedido por jefes y oficiales de esta guarnición y algunas autoridades.

Público había poco.

La oficialidad y la tropa comerán a las cuatro de la tarde.

A Madrid llegarán el lunes, a las once de la mañana, alojándose en el cuartel de la Montaña.

Luego irán al Campamento.

### Regata suspendida.

A causa del mal tiempo se ha suspendido la última regata para obtener la Copa Charama.

### Reparto de premios.

En el Ayuntamiento se ha repartido solemnemente los premios a los niños de las escuelas públicas.

El alcalde ha pronunciado un discurso recomendando la enseñanza.

El banquete de los armeros de Eibar.—El de los periodistas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el restaurant del monte Ulla se ha celebrado el banquete organizado por los armeros de Eibar en honor de los Sres. García Prieto y Calbetón.

Asistieron cuarenta comensales. El gobernador civil brindó por los honrados y laboriosos hijos de Eibar y por la prosperidad de la industria, expresando el deseo de que les favorezcan los gobernantes.

El Sr. Calbetón dedicó frases de cariño a Eibar, y enaltecó a Zuloaga, que extendió el nombre de aquella industria y de España por el extranjero.

A propuesta del alcalde de Eibar, se han dirigido cariñosos telefonemas al ministro de Estado y al de Hacienda.

—Organizado por la Asociación de la Prensa, se ha celebrado un banquete de periodistas, en el que reinó gran animación y confraternidad.

No se pronunciaron brindis. Asistieron 21 comensales.

Un ratero muerto de una perdigonada.—La rifa de 2.500 duros.—Discurso del obispo de Jaca.—Una regata.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el inmediato pueblo Las Carreras existe un caserío llamado de Bárcena, en el entraron durante la noche tres individuos, con propósito de robar fruta.

El criado del caserío, Faustino Hernández, sorprendió a los rateros, y para asustarles disparó la escopeta, que llevaba cargada con perdigones. Inmediatamente después de disparar vio las sombras de los rateros que huían y ya no se preocupó más de ellos.

Por la mañana el mismo Faustino salió a recorrer la huerta, y recibió la triste sorpresa de encontrar muerto a uno de los rateros.

El desgraciado joven que, por coger algo de fruta, perdió la vida, se llamaba Juan Quiroga, de diez y siete años de edad, y murió a consecuencia de una gran herida que le produjo la perdigonada en el pecho, destrozándole los tejidos y vísceras importantes.

El inconsciente matador, Faustino Hernández, se apresuró a poner en conocimiento de las autoridades lo ocurrido y éstas ordenaron su detención.

—En el teatro de Arriaga se ha celebrado la fiesta organizada por el diario *La Gaceta del Norte*, para rifar entre los suscriptores 2.500 duros, que había anunciado regalar para propaganda.

El teatro estaba lleno y se pronunciaron varios discursos, sobresaliendo el del prelado D. Antón López Peláez, obispo de Jaca.

Dijo el señor obispo que la Prensa católica debe romper los moldes doctrinales, y no publicar encíclicas ni pastorales, sino que debe competir con los demás periódicos, cuidando de tener una buena información, que es la única manera de combatir a la Prensa contraria.

Manifestó D. Antón López Peláez que la Prensa católica debe dejar de ser clerical; que los curas y los frailes deben hacer propaganda religiosa en el púlpito y en el confesionario; pero no en los periódicos, dejando que esto lo hagan los periodistas.

El discurso del prelado fué aplaudido.

—Por acuerdo del Sporting Club, se jugó

hoy la regata definitiva para adjudicar el handicap la copa *Gitana*.

Llegó en primer lugar el balandro *Sogalinda V*, del conde de Zubiria.

## VIAJES TRANSATLANTICOS

### El «Reina María Cristina».

CORUNA. (Domingo, mañana.) A las siete de la mañana de hoy domingo ha fondeado en este puerto el vapor *Reina María Cristina*, procedente de la Habana.

Sin novedad a bordo.

### El «Belgrado».

GIJON. (Domingo, noche.) Ha zarpado el transatlántico *Belgrado*, llevando a bordo 250 pasajeros y 200 toneladas de mercancías.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Teruel.

TERUEL. (Domingo, noche.) Los toros, de Lozano, regulares. Cumplieron en el primer tercio.

Jaqueta, superior, y Martinito, bien. Ambos banderillearon.

### En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se han corrido toros de Neches, que salieron regulares.

Manolo Bomba, regular. Lagartijillo y Pacomio Peribáñez, bien.

Este cortó una oreja.

Hace un frío grandísimo.

### En Almería.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Con regular entrada se ha efectuado la novillada anunciada.

Los novillos, de la ganadería de D. Félix Gómez, resultaron mansos.

Lecumberri dió a su primer novillo una entera superior, saliendo empuñado; media buena, otra hasta el puño y dos enteras.

Durante la faena fué engañado, y resultó ileso.

Al tercero le dió dos medias estocadas superiores, que le valieron bastantes palmas.

Al quinto le soltó un pinchazo y una gran estocada, que le valió una ovación y la oreja.

Pastoret dió al segundo un pinchazo bajo; al cuarto, un pinchazo sin soltar, saliendo desarmado, y una entera, tres pinchazos y media estocada.

Al sexto, previos varios pases en la barrera, le dió una estocada y varios pinchazos, rematando la faena con un descabello.

De los banderilleros, Cícrvana, Linares y Tirulini.

Murieron seis caballos.

### En Alcázar.

ALCAZAR DE SAN JUAN. (Domingo, noche.) Los toros de D. Félix Sanz, lidiados hoy, resultaron buenos, matando ocho caballos.

Como único matador actuó Larita, que durante toda la tarde escuchó repetidas ovaciones; le fué concedida la oreja de uno de los toros, y lo sacaron en hombros.

### Novillada, escándalo y bofetadas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La novillada que se ha celebrado esta tarde en la plaza Nueva ha sido un continuado escándalo, a causa de las pésimas condiciones del ganado.

Los toros de Carriquiri resultaron mansos, siendo cuatro fogueados.

Zapaterito estuvo bien toreando y regular en la última suerte.

El debutante Antonio López, regular en todo.

Ale toreó con lucimiento; pero estuvo desgraciado con el estoque y vió salir los mansos.

El público, indignado por las malas condiciones de lidia de los Carriquiris, promovió un gran tumulto, arrancó varios trozos de las banderillas y quemó papeles en los tendidos.

Un grupo de alborotadores se dirigió al balcón de la Prensa y comenzó a insultar y tirar papeles a los revisteros. Estos abandonaron sus asientos, y dirigiéndose el tendido donde se hallaba el grupo que los molestaba, repelieron la agresión y repartieron algunas bofetadas.

El escándalo no revistió más importancia. Para terminar la corrida hubo necesidad de encender en la plaza los focos de luz eléctrica.

### En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los toros de D. Mariano Catalina, excelentemente presentados.

El público ha aplaudido al ganadero. Rodolfo Rodarte ha quedado mal en el primero, estando desgraciadísimo con la muleta y el estoque.

Al segundo de los suyos lo ha muerto de una magnífica estocada que le ha proporcionado gran ovación.

Con las banderillas ha quedado bien Rodarte.

Pascual Bueno trabajador y afortunado con la muleta y el estoque en el primero y regular en el segundo.

La tarde muy molesta por el viento fuerte y la entrada muy floja.

## FERIAS Y FIESTAS

### En Santiponce.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La feria de Santiponce

# INFORMACIONES DE MADRID

## NOTAS CIENTÍFICAS

### LA OCEANOGRAFÍA

Dinámica del mar.  
IV

Las corrientes marinas fueron conocidas prácticamente algunos siglos antes de Jesucristo; mejor dicho, desde el momento en que el hombre surcó los mares.

La Iliada y la Odisea, que nos presentan la mayor parte de los conocimientos geográficos de aquella época, mezclan, entre leyendas y fenómenos fabulosos, nociones de la circulación oceánica de aquel pequeño mundo conocido, de forma de disco y rodeado del río Océano, de que nos habla Homero.

Aquel pueblo de hábiles navegantes que vivían en la vertiente occidental del Líbano, los célebres marinos fenicios, que, partiendo de Sidón y Tiro, recorrían todo el Mediterráneo y el Ponto-Euxino, dieron cuenta prácticamente de la facilidad de navegar de un punto a otro, de la oposición que presentaban las aguas siguiendo la misma ruta en sentido contrario.

Conociendo los griegos los monzones que favorecían su marcha a la India, según nos dice Aristóteles en su Meteorología, y descubriendo el régimen de estos vientos en el Océano Índico por el piloto heleno Hiphalos, es lógico suponer que conocieron también, por lo menos de modo práctico, las corrientes alternativas que van de África a la India durante el verano, de la India a África durante el invierno.

El Periplo de Hannón, ejecutado por los cartagineses en las costas de África; el intrépido Himilcón, llegando en sus exploraciones al mar del Norte, y el Periplo de la Libia—hacia el año 600 antes de Jesucristo—que cita Herodoto, realizado por los fenicios, son otras tantas pruebas de que los antiguos sintieron, en el curso de sus viajes marítimos, los efectos de los movimientos traslatorios de las aguas.

El miedo horrible que estos pueblos tenían a traspasar las columnas de Hércules, se basaba, no solamente en las brumas, monstruos marinos, etc., sino también en las rápidas corrientes de Atlántico, que conducían con velocidad vertiginosa a países de donde jamás podrían volver.

Durante la Edad Media, los árabes y los normandos, en sus aventuras marítimas, estos últimos por Islandia, Groenlandia, costa del Labrador, etc., tuvieron que apreciar, con seguridad, las corrientes de esta parte del Atlántico.

En los siglos XV y XVI, las grandes expediciones marítimas ensancharon el campo de observación.

Colón, en su tercer viaje, conoce que «las aguas van como los astros» de Oriente a Occidente, deduciendo consecuencias prácticas para la navegación, y descubriendo, aunque de una manera vaga, la enorme corriente del Atlántico.

Cabot, en 1497, aprovechó de la corriente del Labrador para el descubrimiento de esa parte de América; Vasco de Gama, el 20 de mayo del siguiente año, llegó a la costa de Malabar, cerca de Calicut, utilizando la corriente producida por el monzón del Sudoeste.

Es indudable, pues, que esos movimientos de traslación de las aguas eran conocidos y aprovechados, aun cuando en pequeñas extensiones y parajes determinados. El descubrimiento y estudio de su grandioso desarrollo estaba reservado a los actuales tiempos.

Las corrientes generales están caracterizadas por la dirección, velocidad y temperatura de las aguas; mas existe tal variedad entre ellas, que resulta su estudio por extremo complicado.

Estos ríos salados de distinto espesor, que sufren la acción de los agentes atmosféricos y de toda clase de fenómenos dinámicos de las aguas, modificando hasta su composición química, circulan a distintas profundidades; unos, que por su color son fácilmente distinguibles a simple vista, corren por la superficie marina; otros siguen su curso ocultos entre las capas más bajas del Océano.

El conocimiento de la existencia de las corrientes es un resultado de la observación. Multitud de procedimientos y aparatos se han imaginado para poder estudiarlas y seguir su curso.

La desviación de la sonda fué el primer método empleado. Al tratar de conocer la profundidad de un punto del Océano, observóse la dirección oblicua de la sonda y, por consiguiente, la existencia de una fuerza que impulsaba las aguas en una determinada dirección.

Más tarde utilizáronse, para descubrir su camino y velocidad, un sinnúmero de objetos flotadores, botellas, barriles, etc.; y se estudió la marcha de los cascos de los buques abandonados en el mar después de un siniestro, y aun cuando se obtuvieron provechosos conocimientos, sin embargo, todos estos medios de investigación están llenos de inconvenientes que impiden trazar el itinerario de una corriente. Así, por ejemplo, toda clase de flotadores sienten los efectos de los vientos, impulsándose e impidiéndonos conocer la velocidad propia de las corrientes. Además, los flotadores, botellas, etc., que se lanzan al mar, si bien la hora y punto de partida nos son conocidos, no ocurre lo mismo al terminar el viaje. El que encuentre el objeto flotante no podrá precisar el momento en que llegó, y si pudo ó no sufrir influencias extrañas a la corriente que lo determinaron a acelerar ó retrasar la llegada.

Para tratar de salvar estas dificultades se han ideado muchos aparatos que, si bien obvian algunos inconvenientes, proporcionando datos utilísimos, no están ninguno de ellos exentos de sufrir influencias naturales que entorpecen y complican los cálculos, dando lugar a errores de importancia.

Conociendo las dimensiones que debe tener un artículo periodístico, no intentaremos describir los numerosos instrumentos inventados para esta clase de exploraciones, pues resultaría por demás extenso, aun tratando de hacer un resumen. Nos concretamos, pues, a citar los nombres de los más célebres autores: Mitchell, inventor de un aparato flotador, simplificado por Hautreux; pudiendo emplearse tanto para las corrientes superficiales como para las profundas; Pillsbury, Ekman, Witting, Petterson, Aimé, Arvidson y Meyer, son otros tantos autores de aparatos que utilizáronse para el objeto indicado.

Hoy se emplean preferentemente los de Ekman y el del sabio profesor de Stokolmo, Petterson.

Otros nuevos métodos de investigación se ponen en práctica actualmente, siendo el más aceptado por los oceanógrafos el que se basa en el estudio de la temperatura y salinidad de las aguas.

Estos conocimientos son de una importancia inmensa para la Oceanografía, y, por consiguiente, para la física del Globo, permitiendo seguir el curso de una corriente cuando no es posible estudiarla de otro modo.

(Continuará.)

JAMES P. COOL SAERAVRAN

## AUTO-CORIUM

Pruebas oficiales.

Conforme publicaron los periódicos hace pocos días, han sido efectuadas las pruebas oficiales de este notable invento de nuestro compañero el Sr. López-Serrano con brillante éxito, y de las que se han levantado las correspondientes actas, que consistieron en efectuar con un automóvil de 3.000 kilos peso y seis viajeros un record de Madrid-San Sebastián.

### NEGOCIOS DE LA EMPRESA

Tres son las principales aplicaciones del «Auto-Corium»: una, la impermeabilización de las suelas de las botas, con lo que se evitan por poco precio los pisos de caucho y los molestos chanclos de goma; otra, la construcción de cubiertas para las ruedas de los automóviles, mucho más baratas que las actuales, y otra, la de recubrir de «Auto-Corium» las cubiertas viejas y reventadas de caucho por un coste mucho menor que el de una cubierta, convirtiéndola en nueva y de más duración que si no se hubiese usado.

### EXPOSICION AL PUBLICO

En Madrid, en la calle del Arenal, 4, en el aristocrático comercio de D. Antonio Hernández; en San Sebastián, en la casa de J. Comet, Avenida de la Libertad, 8, y en las oficinas de la fábrica podrán verse muestras del producto.

### VENTA DE 240 ACCIONES

El capital social son 5.000 acciones de 100 pesetas. Los poseedores de ellas pagarán su total importe, menos los tenedores de los resguardos de 240 acciones, y aunque hoy muchos de ellos, ante el resultado de las pruebas verificadas y la perspectiva de un enorme negocio, han querido retirarse, ya era tarde, y cumpliendo lo ordenado en los estatutos se han declarado nulos sus resguardos y se saca a la venta las 240 acciones a ellas referidas. El precio de su emisión es de 102 pesetas cada acción. La suscripción podrá hacerse durante los días 5 al 10 del actual en los siguientes sitios: Madrid, oficinas de la Sociedad, Eloy Gonzalo, 15, y en el comercio del Sr. Hernández, calle del Arenal, 4; San Sebastián, J. Comet, Avenida de la Libertad, núm. 8; Valladolid, Sr. Tejerina, Pl y Margall, 11; Baleares, Palma, Sr. Bestard; Cáceres (Hervás), Sr. Rubio.

Al suscribirse las acciones se abonará el total importe, ó sea 102 pesetas por cada acción. Como dado lo reducido del número de las acciones en venta y la perspectiva de un seguro negocio, es de suponer sean muchísimos más los suscriptores de acciones que el número de ellas, se procederá en cuanto se reciban los datos necesarios de sus Agencias a prorratear las acciones entre los suscriptores, é inmediatamente se devolverán las sumas sobrantes.

## Junta local de Reformas Sociales

Dos vocales patronos votan contra su causa. Sus compañeros tratan de resignársela.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se reunió ayer mañana la Junta local de Reformas Sociales, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de seis vocales obreros, seis patronos y dos vocales natos de la clase de patronos.

En esta reunión debía elegirse el presidente de la Junta, que es a la vez presidente de la Junta local del Censo, por terminar el plazo legal del mandato del actual presidente, don Enrique Benito Chavarri.

Se presentaban tres candidaturas: la del señor Chavarri, que aspiraba a la reelección; la de D. Lucas Garzón, que le disputaba el puesto, y la de D. Toribio Pascual, de la clase de obreros y exconcejal socialista de Bilbao.

La mayoría de los vocales patronos se inclinaba por la candidatura del Sr. Chavarri; pero en el momento de la votación los señores Garzón y Basteiro se pasaron al bando obrero y votaron al socialista D. Toribio Pascual, que salió elegido por ocho votos, contra seis que obtuvo el Sr. Chavarri.

Al terminarse la sesión, oímos a varios vocales patronos la necesidad de convocar a una reunión patronal para residenciar a los señores Garzón y Basteiro, para pedirles cuenta de su conducta en la votación de ayer mañana.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Bricu y C. Probadías. Inmejorables

## TOROS Y TOREROS

Corrida suspendida.

El público aficionado a toros ha sufrido enorme decepción.

La corrida de toros que había de celebrarse ayer tarde fué suspendida por orden de los profesores veterinarios, que encontraron inadmisibles los de Benjumea que había dispuestos.

Si realmente el ganado era una vergüenza, han obrado perfectamente los indicados señores, y es de creer que así fuera cuando han tomado tal determinación. ¡Ya era hora que se saliera a la defensa del público!

Entre los aficionados se decía que el jueves se daría la corrida, y hasta se añadía que con reses de Miura. Esto no lo creemos.

En suma, que los machaquistas y pastoreístas tienen que esperar unos cuantos días para mordirse mutuamente.

### Acuerdo de los ganaderos.

Hemos recibido un telegrama de Sevilla que dice así:

SEVILLA. (Domingo, tarde.)

Anoche se reunían los ganaderos pertenecientes a la Asociación de Ganaderos.

El Sr. López Plata, haciéndose eco de un artículo publicado en Blanco y Negro, relativo a que en la Plaza de Aranjuez se lidiaron el día 5 bichos uteros en una corrida de toros, llamó la atención de sus compañeros, pidiendo que se le impusieran 500 pesetas de multa al ganadero dueño de los toros y por haber facilitado semejantes toros y no bichos de cinco años.

La proposición produjo gran revuelo y sobre ella se entabló larga discusión.

Puesto el asunto a votación, votaron por que podían jugarse corridas de toros con reses de tres años y cuatro hierbas, los ganaderos ó sus representantes Palha, Villalón, Carvajal, Solís, Patricio, Moreno Santa María y López Guijarro.

En contra votaron López Plata, Conradi, Fernández Peña y Parladé.

Se abstuvieron, y por lo tanto casi puede decirse que se sumaron a los que opinan que puede hacerse semejante desatino, los ganaderos Pablo Romero, Campos, Veragua, Miura, Correa y Lozano.

La moción quedó desechada, y por lo tanto autorizados los ganaderos para echar toros de tres años en corridas formales.

El acuerdo, como es natural, ha producido gran marceja entre los aficionados, que no cesan en sus censuras y que están dispuestos a protestar de los abusos de los ganaderos, tomando justas represalias en las plazas.

El anterior telegrama no merece comentarios. Su sola lectura los hace.

El acuerdo de los ganaderos es tan tremendo y rebasa los límites del abuso de tal modo que el público sabrá poner a este acuerdo la posdata que se merece.

### Regaterín.

El valiente matador de toros Antonio Boto (Regaterín) se encuentra completamente restablecido de la grave cogida que sufrió en Alcalá de Henares el día 25 del pasado agosto. El doctor Mascarell, que lo asiste, le ha dado de alta para que pueda salir a la calle, y según prescripción del citado facultativo, se debe tan franca curación a la buena naturaleza de dicho diestro.

Este mismo diestro le da las más expresivas gracias a la Prensa y al público en general por el interés demostrado durante el curso de su curación.

## Sociedad Astronómica de España

Cometa de Brooks y de Quénnisset.

Conforme se anunció oportunamente por la Sociedad astronómica de España, el cometa de Brooks ha aumentado considerablemente de brillo, y en tal proporción que su magnitud actual (24 de septiembre) es ya de 2,8; midiendo la cola, a simple vista, unos 15° de longitud. Se encuentra todavía en la constelación del Dragón, y se dirige hacia el Sol, pasando por entre las constelaciones de la Osa Mayor y del Boyero. La magnitud luminosa del cometa seguirá aumentando hasta los últimos días de octubre. La hora mejor para observarlo es desde el principio de la noche hasta las veintidós horas; pero puede distinguirse aún mucho más tarde.

Las fotografías obtenidas por el presidente de la Sociedad astronómica de España y director del Observatorio Fabra, D. José Comas Solá, muestran multitud de detalles interesantes en la estructura de este astro; que serán objeto de estudios especiales en la revista de dicha Sociedad.

Cerca del cometa de Brooks descubrió M. Quénnisset otro cometa el 23 del actual. Hállase este nuevo cometa cerca de la estrella beta de la Osa Menor, y se dirige hacia el Sur; es perfectamente visible con unos gemelos de teatro. El Sr. Comas Solá pudo observar al día siguiente de su descubrimiento, asignándole la magnitud 6,5; y reconociéndole un débil núcleo. No es posible dar las efemérides, porque no están todavía calculados los elementos orbitales; pero probablemente el cometa de Quénnisset aumentará de brillo. Su proximidad al de Brooks le da, en principio, especialísimo interés.

## Mundo eclesiástico

Han sido elegidos en segunda votación vocales de la Junta central de la Liga Nacional de Defensa del Clero los Sres. García Hughes, vocal de la Comisión organizadora y profesor del Seminario; Peláez Rey, abad de los párrocos de Madrid y vicepresidente de dicha Comisión; Pindado García, vocal de la misma; Rodríguez Quevedo, beneficiado de la catedral y profesor del Seminario; Ruiz

Montejo, párroco de Santa Bárbara; Justo María Peña, vocal de la referida Comisión y coadjutor de la parroquia del Corazón de María, y Torres Lovada, párroco de San Lorenzo.

En breve se elegirá por las Comisiones diocesanas los tres consultorios generales de la institución.

Bajo los auspicios de la Academia flormontana, fundada por San Francisco de Sales, se ha constituido en Ancey, donde se conservan los restos del Santo, un Comité para la erección, en una de las plazas de aquella ciudad, de un monumento en memoria del fundador de la citada Academia, y que fué una gloria de aquel país y de las Letras francesas, mediante las cuales ejerció tan benéfica influencia en su siglo por sus esclarecidas virtudes y sus dotes de escritor y de orador, reconocidas y admiradas por todo el mundo.

La Academia de Ciencias Morales ha adjudicado este año el premio Audiffred de quinientos mil francos, destinado a recompensar los actos más grandes de abnegación de cualquier clase que sean, al abate Rousset, director del Asilo de San Leonardo de Cuzon, en Mont-D'Or, cerca de Lyon, fundado en 1864, que tiene por objeto rehabilitar a los criminales licenciados de presidio, y a cuyo frente se encuentra hace muchos años, trabajando con infatigable celo y abnegación, en obra tan laudable y cristiana.

La sopa más exquisita y nutritiva  
**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

## EJERCITO Y ARMADA

Han solicitado ingreso en el Cuerpo de Intervención:

Subintendente D. Juan Ozcáriz Soriano.

Comisarios de guerra de segunda clase.—

D. Mariano Marichalar y Roa, D. Hilario Cibrián y de Juan, D. Luis Aranzana y Caballero y D. Aquilino Bravo y Pérez.

Oficiales primeros.—D. Dámaso Viar y Espiga y D. Dionisio Martín Gamero y Martínez.

Oficiales segundos.—D. Fernando Ristori y Guerra de la Vega, D. Fernando Bringas Acosta y D. Mariano Landa de la Torre.

Oficial tercero D. Gabriel Alférez Maruri.

En el Cuerpo de Intendencia han solicitado ingreso:

Intendentes de división.—D. Julián Vera Fajardo y Dalmazo y D. Enrique García Moreno.

Subintendentes.—D. Gerardo Balaca y Orejas, D. Enrique Díaz y Fernández Cossío y D. Luis Arellano López.

Comisarios de guerra de primera clase.—

D. Wenceslao Álvarez García, D. Valeriano Bosch y Sánchez, D. Germán Alonso Cuevillas, D. Cayetano Méndez Almunia, D. José Oliver y Alcázar, D. Carlos García Aguilar, D. Felipe Alonso Sánchez Arcilla, D. Tomás Ruiz Pérez y D. Luis Fernández y Ruiz de Lira.

Comisarios de guerra de segunda clase.—

D. Mauricio García Aguilar, D. Edmundo Pérez Iñigo, D. Clemente García de Castro, don Joaquín Ruiz Aguilar, D. Manuel Márquez Díaz, D. César Puente Wilke, D. Mariano Santa Ana Copete, D. Alberto Goytre Villanueva, D. Federico Mir y Blasco, D. Miguel Conde y Marcos, D. Mauricio Sánchez y Jiménez, D. Ramón Maqueda y Romero, don Rafael Linares y Casals, D. Juan Rodríguez Carré, D. Eusebio Pascual Bauzá y D. José Pérez Novis.

Oficiales primeros.—D. Angel Llorente y Poggi, D. Cesáreo Olavarría Martínez, don Luis Moreno Colmenares, D. José Marco Jiménez, D. Carlos Gofí Fernández, D. Ramón Landa de la Torre, D. Eduardo Godino Valdivielso, D. Enrique Carravedo y Eclés, don Antonio Raimundo Espantaleón, D. Manuel Iborra Pérez, D. Luis Hidalgo Salas, don Eduardo Bayo Pamies, D. Rafael Pérez Carrión, D. Pedro Morente Porras, D. Agustín Santori Fernández, D. Juan Montañana Castañer, D. José Bel Pérez, D. Leopoldo Esteller Miñana, D. Juan Laorden Fernández, D. Bartolomé León Arroyo, D. Alberto Belenguier Pechuan, D. Fausto Gosalvez y Gómez, D. Juan Vilar Hernández, D. Manuel Macías Abellano, D. José Vega Nieto, D. Julio Ramos Iturralde, D. Bernardo de la Torre Castro, D. Angel Catalán y Taugis, D. Hermenegildo Bonis Ibáñez, D. Miguel Muro Moreu, D. Felipe Sánchez Navarro, D. César Ferrer Franchi Alfaro, D. José Noves Cid, D. Luis Centeno Jiménez, D. Angel Escalona Paz, D. Miguel Gallego Ramos, D. Luis Rodríguez Contreras, D. Manuel Díaz Gavira y D. Antonio Rubio Gómez.

Oficiales segundos.—D. Teodoro Rivelles Machado, D. Ramón García Lorenzo, don Policarpo Ruiz Bona, D. Carlos Alonso Hillera, D. Cirilo Junco López, D. Julián de Grado Cerezo, D. Julio Macho Huarte, don Julio González Martínez de Velasco, D. Vicente Tourné y Pozo, D. Orenco Tejada Martínez, D. Gustavo Navarro Nieto, don Enrique Alonso Castro, D. Manuel Rodríguez Redondo, D. Manuel López Acedo, D. Adolfo Heras García, D. Amador Morcillo López, D. Claudio Vázquez Trapero, D. Francisco Amescua Lanzas, D. Miguel González de Quevedo, D. Fernando de Lara Pérez Cabrero, D. Antonio Muñoz Recio, D. Ignacio Gil y Gil, D. Hedefonso Gil Tejerizo, D. Aureliano Cid Zavala, D. Alfonso Martín Pérez, D. Alberto Camba Martínez, D. Ramón Virallé Mosquera, D. José de la Iglesia Fernández, D. Benito Valé Enriquez y D. José Noguéz Carenas.

Oficiales terceros.—D. Vicente Barranco Rodríguez, D. Carlos de Lara Pérez Cabrero, D. Germán Luño Mainar, D. Julio Maset Torres, D. Enrique Guiso Martínez, D. Ventura del Olmo Salinas, D. Francisco Núñez Fernández de Velasco, D. Rafael Pardo de Andrade y D. Manuel Álvarez Alvarez.

## EN EL CENTRO ASTURIANO

### UN BANQUETE

En el domicilio del Centro Asturiano se celebró anteanoche el banquete con que todos los años obsequia este Centro al Claustro de profesores del mismo.

Como en años anteriores, el número de comensales fué grande, y durante el banquete reinaron la animación y cordialidad que son tradicionales en las fiestas que organiza este Centro.

Presidió la mesa el Sr. Balbín de Unquera, y con él ocuparon los puestos de honor los Sres. Altamira (D. Rafael), Celada (D. Fermín), González Prieto, Pérez (D. Matías), Alarcón, Alvarez (D. Emiliano) y Verano.

Entre los comensales figuraban personalidades distinguidas de la colonia asturiana y nutrida representación de la Prensa, en la que figuraban los Sres. Rosón, Cantín, Félix Méndez, Marín, Iglesias, Palacio Valdés y Cansinos Assens.

Al final del banquete, servido con arreglo a un delicado menú, levantóse D. Fermín Celada para tributar un sentido homenaje al Claustro de profesores del Centro, que realiza una meritoria labor cultural y es digno de los mayores elogios.

El Sr. Celada tuvo también afectuosas frases de salutación para la Prensa y fué muy aplaudido.

A continuación habló el Sr. Balbín de Unquera, que secundó las palabras del Sr. Celada y tuvo frases de entusiasmo para Asturias y España.

Hallándose presente el Sr. Altamira, que puede considerarse una gloria de la Universidad de Oviedo, no podía dejar de dedicar un recuerdo a aquel poderoso Centro de cultura, y así lo hizo en sentidos y elocuentes párrafos.

El Sr. Altamira fué muy aplaudido.

En el curso de estos brindis, la Prensa había sido objeto de lisonjeras alusiones, y para responder a ellas hablaron los Sres. Cantín, Rosón y Félix Méndez, que hizo un pequeño speech de tonos humorísticos, que fué muy aplaudido.

Y terminó tan agradable fiesta con una nota netamente asturiana: unas lindas pravianas, cantadas por uno de los socios del Centro, el Sr. Camargo, que hizo evocar a los comensales aquea hermosa tierra, con la que todo español tiene algo de parentesco espiritual, y que es una de las más bellas y gloriosas de nuestra patria.

## Buzón público

Quijas del vecindario.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Mucho agradeceré a usted que por mediación del periódico de su digna dirección haga llegar al señor alcalde presidente, ó en su defecto a quien corresponda, la siguiente queja:

En la calle de Jacometrezo, frente a los números 65 y 80, existe desde el mes de junio próximo pasado un bache de grandes dimensiones, el cual hállase constantemente inundado de agua corrompida, exhalando olores nauseabundos, que, a juicio del que suscribe, son perjudiciales a la salud pública.

Por otra parte, el transeunte que por casualidad tiene que detenerse frente a dicho bache, si acierta a pasar en aquel momento un carruaje por dicho sitio, tiene que marcharse lleno de cieno, como ya se ha dado el caso.

Ninguna ocasión mejor que la presente, puesto que tanto se habla de higiene, para que por quien corresponda se hiciera desaparecer este foco de infección.

Le anticipa las gracias su muy atento y seguro servidor, q. b. s. m., Un vecino.

Por si en ello no tiene inconveniente, me permito molestarle con la siguiente queja para el director general de la Deuda Pública:

Con motivo del canje de títulos de 4 por 100 interior, hecho por dicha dependencia, se obliga a los interesados a la presentación del título, y con él el cupón correspondiente al vencimiento de esta fecha. Parecía lógico, y así se venía haciendo, que cuando uno entrega sus valores, en el resguardo que se le expide para el cobro de los intereses en el Banco de España, constara en él la cantidad a cobrar, y la firma del interesado, para tranquilidad del mismo y facilidad del Banco; pues nada de eso consta, y lo más peregrino del caso es que, cuando algún interesado ha hecho alguna observación en ese sentido, se le haya contestado por los empleados en malas formas.

Entiende el que suscribe, que esas cosas tan delicadas, y que tantos intereses representan, no se encarguen a la Dirección de la Deuda, porque no saben una palabra de las cosas bancarias.—Un suscriptor.

## Nuestra moneda

La Cámara de Comercio de Tángier ha acordado pedir al Gobierno que envíe allá moneda de cobre española, que escasea. Buena ocasión sería ésta para hacer una recaudación de las monedas de 5 y 10 céntimos, que son las más feas y viejas de Europa, y que, como tantas cosas españolas, son buenas para casa, pero vergonzosas para la exportación. Los moros comparan nuestras piezas de cobre, sucias y maltratadas, con los flamantes sous franceses, grabados por Roty, y la comparación no será lisonjera para España.

Debería también el Gobierno disponer la recaudación lenta de las monedas de plata de los años 66 y 70, que ya están muy gastadas, y las de 1802 y 94, que están defectuosamente acuñadas. Los nuevos duros podrían llevar cordoncillo, como las coronas inglesas, lo que dificultaría extraordinariamente su imitación por los monederos clandestinos.

UN NUMISMATICO.

LA SEGURIDAD EN MADRID

ROBO IMPORTANTÍSIMO

Doña Demetria Cardoso Prieto es una señora viuda, de setenta y seis años, que habita en la calle de San Joaquín, número 4, piso segundo exterior.

Esta señora, que vive con una nieta, tuvo la mala idea de salir de su casa a las doce de la mañana, acompañada de su nieta, cuidando de dejar bien cerradas las puertas de entrada al cuarto y de un gabinete.

A cosa de las cinco de la tarde un joven, habitante del piso cuarto de la misma casa, bajó y observó que se hallaba abierta de par en par la puerta del piso de doña Demetria, y al bajar comunicó la noticia a la portera, por quien le parecía muy extraño que, habiendo estado dentro, estuviera en aquel estado la mencionada puerta.

Subieron la portera y el joven, llamaron al timbre de la puerta del cuarto de la señora Cardoso y nadie contestó. Entonces, sospechando ya que pudiera haberse cometido un robo, decidieron avisar a la Policía y a la dueña de la habitación, que se hallaba de visita en casa de unos parientes.

Cuando los agentes de la autoridad y doña Demetria penetraron en el cuarto, observaron que habían sido violentados, además de la puerta de entrada y la del gabinete, dos muebles y una cajita de hierro de guardar caudales de los que habían desaparecido, según declaración de la dueña, los siguientes efectos y valores:

17 sortijas y otras alhajas por valor de algunos miles de pesetas.

25 monedas españolas de 25 pesetas cada una y varias libras esterlinas.

700 pesetas en billetes del Banco de España.

Una letra de 5.000 pesetas cuyo vencimiento era el día 9 del corriente mes.

Una cartilla del Monte de Piedad, cuya cantidad desconoce doña Demetria, porque no la había visto desde antes de morir su marido.

Diez y nueve obligaciones de una Sociedad eléctrica. No sabe la señora Cardoso de qué Sociedad se trata, quizás por el aturdimiento de que era víctima en el momento de declarar.

Un resguardo de depósito de varios títulos de la Deuda pública, que importa varios miles de pesetas.

Resumen: que el robo excede de diez mil duros.

La pobre señora se ha quedado arruinada por haber tenido la desdichada idea de visitar a unos parientes.

La portera no vio subir a nadie; pero un matrimonio, D. José García González y su esposa, habitantes de la misma casa, al salir de paseo vieron a un joven que llevaba gorra japonesa y bastante bien vestido que a la puerta del cuarto robado hacía como que tomaba apuntes en unos papeles.

Muy finalmente, el joven dió las buenas tardes al matrimonio.

La Policía practica todo género de pesquisas para hallar a los ladrones; pero ya verán ustedes cómo no parecerán.

Es una ganga ser vecino de esta afortunada capital, donde los espaldas, carteristas y demás ístas campan por sus respetos.

SIEMPRE CURA

Por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de S. Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

ALCANCE POLITICO

Anteanoche ha marchado a Málaga, en bonde ayer embarcaba para Melilla, el práctico-intérprete que acompaña al cuartel general del general Sr. García Aldave, en las operaciones del Rif, D. Gabriel Delbrel.

El Sr. Delbrel llegó a Madrid, procedente de Melilla, en la mañana del viernes último, permaneciendo en esta corte solamente treinta y dos horas.

Fue llamado por el ministro de Estado, con quien el Sr. Delbrel ha celebrado dos largas conferencias.

También ha visitado al general Luque, habiéndole con todo detalle de la actual situación de nuestras tropas en la orilla derecha del Kert, comunicando al ministro de la Guerra interesantes datos sobre la marcha de las operaciones.

El Sr. Delbrel llegará hoy a Melilla, saliendo inmediatamente de aquella plaza para las posiciones avanzadas.

En el Congreso se reunieron ayer tarde con el Sr. Lerroux los diputados radicales que aquí se encuentran.

Los reunidos han dicho que, teniendo en cuenta la situación especial por que atraviesamos, reservarían los acuerdos que adoptasen. Estos han de referirse a una proposición del Sr. Lerroux, sobre la que también han guardado reserva.

El gobernador de Pontevedra ha teleografiado al Gobierno, dándole cuenta del estado reuelto que reina en la vecina República portuguesa.

Como noticia concreta, comunica que en Guimarães ha habido lucha entre las tropas y los revolucionarios.

El gobernador de Murcia, en telegrama oficial de anoche, dice que dos Sociedades de obreros del puerto de Agullas han anunciado al alcalde de este último punto su propósito de no trabajar hoy en la carga y descarga de dos vapores, fundándose en que los patronos les han negado el aumento que solicitaban en los jornales.

Los patronos, a su vez, han solicitado del alcalde se les proteja, garantizándoles la libertad del trabajo, pues tienen decidido reanudar las faenas con personal no asociado.

De Toledo, el gobernador telegrafía que en tembleque reina tranquilidad, y que algunos

obreros han comenzado a hacer ajustes con los patronos.

Según el delegado de Sanidad en Ripoll, en Campdevañol se han registrado dos nuevas invasiones, una de ellas seguida de defunción, y en Ripoll, otras dos invasiones y una defunción.

Dos de estos ataques procedían de Campdevañol, a cuyo alcalde se le impone una multa por la falta de vigilancia demostrada. En una fábrica, a ocho kilómetros de Ripoll, se han presentado también dos casos.

En las primeras horas de la madrugada se han recibido en Madrid noticias de haber sido dominada la rebelión en Oporto; pero que en la parte Norte de Portugal la agitación es grande, habiendo los revolucionarios cortado el telégrafo y volado un puente.

De regreso de su viaje por el extranjero ha llegado ayer a Madrid el ex ministro de la Gobernación, señor conde de Sagasta.

En la estación, numerosos amigos esperaban al ilustre político, que ha recibido muchas visitas apenas llegado.

Sea bien venido.

Terminada la reunión de los diputados radicales, y no obstante la reserva que éstos mantuvieron, se dijo que se habían adoptado varios acuerdos a traducir en actos, que se celebrarán en Madrid.

La recaudación durante el mes de septiembre, según los datos recibidos hasta ayer en el ministerio de Hacienda, ha tenido un aumento, con relación a la obtenida en igual mes del año anterior, de quince millones y medio de pesetas.

Gran parte del alza se debe a los ingresos en concepto de redención del servicio militar.

Anoche marchó a Melilla el ministro de la Guerra, despidiéndole en la estación todos los ministros, menos los de Estado y de Instrucción Pública.

El general Luque no tenía decidida la partida para ayer, acordándolo en un cambio de impresiones con los Sres. Canalejas, Pidal y García Prieto; pero bueno será hacer constar que no se debe el haber adelantado la marcha a malas impresiones recibidas de Melilla, pues, lejos de esto, las noticias que de allí se tuvieron en todo el día de ayer son tranquilizadoras.

En aguas de Málaga espera al ministro el Pelayo, en cuyo buque se trasladará a Melilla. Van con el general Luque los Sres. Prestamero, Barrera, Gebart y Alvarez de Sotomayor.

NOTICIAS GENERALES

Fomento de las Artes.—Atendiendo a reiteradas instancias de muchos señores que desean ingresar en las clases que sostiene esta benéfica y popular Sociedad de enseñanza, la Junta directiva acordó prorrogar la matrícula hasta el 15 del mes actual.

Las horas de despacho son: de cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche, en el domicilio social, San Lorenzo, 15.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Asociación general de Abogados de España celebrará junta general de asociados el día 2 del corriente, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Fuencarral, 1 y 3.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete médico del Barrio de Salamanca durante el mes de septiembre último:

Consulta pública, 760; ídem de niños, 130; a domicilio y en el Gabinete, 152; casos judiciales, 33; vacunados, 7. Total: 1.082.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Habiendo sido resuelta por el ministerio la cuestión relativa al local provisional de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, queda abierta la matrícula para las clases de la misma desde el día 3 del actual.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

La Soledad. Desengaño, 10. Servis. fúnebres.

De París ha llegado un comprador de buenas perlas. Recibe, Victoria, 4, pral. drcha., de once a dos, hasta el día 10 de octubre.

SUGESOS DEL DIA

Las capeas. El día 26 del pasado septiembre fué herido en una capea verificada en Morata de Tajuña un joven de veintidós años, llamado Francisco Alvarez Sanz, natural de Chinchón. Ingresó en el Hospital Provincial, y ayer los médicos de éste pasaron el oportuno parte oficial al juez de guardia, manifestando que el herido en la indicada capea había fallecido.

La obra de un gracioso. No se trata, precisamente, de una obra cómica; pero sí de una gracia bastante desgraciada que ayer se le ocurrió a alguien en Barberí.

Mientras el público se hallaba embesado con las peripecias de una cinta cinematográfica, al gracioso en cuestión se le ocurrió lanzar la voz de juego.

Nuestros lectores podrán suponer el barullo que se armaría al pretender salir todo el público de una vez como es corriente en estos casos, en que casi todo el mundo pierde la serenidad.

Las caídas, pisotones y hasta puñetazos, menudearon durante unos cuantos minutos que tardaron en restablecer la calma los acomodadores y empleados del teatro, que se esforzaban para hacer entender que se trataba de una falsa alarma.

LA NOVILLADA DE AYER

En Vista Alegre

Grandes escándalos.

Seis de D. Ildefonso Gómez, que estoquean Carbonero, Manuel Navarro y Julio García, de Gijón, nuevo en esta plaza.

Hace su presentación, como picador de toros, el Vivillo.

Hay un lleno colosal. Primero.—«Milagrosos», negro. De salida le saluda Carbonero con aceptables verónicas.

El animalito, que es un choto, toma una buena vara y se muestra manso como todos los de esta ganadería.

La presidencia ordena fuego, lo que realizan Chatín y Vaquerito.

El Vivillo se retira sin estrenarse. Carbonero comienza pasando con recelo, y en cuanto puede, arrea un golleteazo. Bronca merecida.

Segundo.—«Corredor», negro zaino. Su aspecto es avacado.

El público promueve un monumental escándalo, pidiendo que se retire.

El presidente se muestra indeciso, y comienzan a caer al ruedo objetos, uno de los cuales hiera en la nariz al Carbonero.

El público increpa al presidente. Sigue el escándalo. Se echa el público al ruedo y salen los mansos. ¡A buena hora!

Segundo bis.—Segunda bronca. ¿Por qué D. Ildefonso no se dedica a otra cosa? Sigue el escándalo y el público protestando.

El bicho es un becerro más chico que el otro. Es de los que hacen época.

El presidente, Sr. Feito, sigue tan fresco. Las protestas duran mientras que el bichejo toma cuatro varas.

En éste no alterna el Vivillo. Los banderilleros, mal. Barbi cae en la cara, y milagrosamente resulta ileso.

Manuel Navarro torea de cerca, dando un pinchazo; repite con una caída. Tercero.—Cárdeno, claro, grande y de buena presencia.

Atiende por «Pastorero». También es buey, como sus hermanos, y a fuerza de acosarle toma dos varas y se le condena al fuego.

Lo ejecutan Vaquero y Moyano. El debutante, Julio García, brinda la muerte a unos señores del 8.

Comienza demostrando ignorancia en el manejo del paño. Y así termina el pobre. Señala un pinchazo en el pescuezo; media caída termina con el animal.

Los amigos le aplauden. Cuarto.—Casi igual que el anterior, también cárdeno, un poco oscuro. El Vivillo y el Chino son los de tanda.

El Vivillo debuta y señala un picotazo bajito. El toro no quiere más varas y, como todos, se muestra de carreta.

Vaquero pone un buen par de las de ruído. Los demás no merecen mencionarse. Carbonero pasa a entenderse con el buey, que está huido; da unos cuantos pases por alto, aceptables, sufriendo coladas de peligro.

Termina con una travesadilla, que mata. Palmas tibias. Quinto.—Negro, listón. No se acerca ni una sola vez a los caballos. Los banderilleros cumplen como pueden, pero mal.

Navarro torea cerca con pases de rodillas y por alto, cambiando de mano con agilidad. Da una estocada superior en la cruz, como las de 6.000 pesetas. Ovación delirante.

El público pide la oreja y el presidente la concede. Sexto.—Negro. Es también foguado. Un aficionadillo se echa al ruedo y es detenido.

El matador hace una faena larga y pesada. Media a paso de banderillas, y fin de la fiesta.

TARRERO

Parte facultativo. Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería José Germada (Josteto) con luxación del dedo meñique.—Doctor Lamas.

Este es un arenero, a quien, durante el escándalo é invasión del ruedo por el público, le dió un golpe el becerro.

LOS TEATROS

DEBUTS EVA LOPEZ

Novedades.—Decididamente, la diosa Fortuna se ha empeñado en proteger a la Empresa de este teatro.

Desde el día de la inauguración de temporada, el público ha respondido al sacrificio que esta Empresa ha hecho tomando una compañía, en la que figuran artistas de verdadero mérito y poniendo las obras en escena con gran propiedad y lujo.

guramente que esta hermosa tiple tardará mucho en olvidar el éxito tan grande que anoche obtuvo en el teatro de la calle de Toledo.

También se presentó anoche la tiple señorita Sánchez Bell, artista que entre el público que acude a este popular teatro cuenta con muchos amigos y admiradores.

Artista de talento y mujer hermosa, triunfó interpretando San Juan de Luz, no cesando de escuchar aplausos durante la representación.

Mi enhorabuena a debutantes y Empresa. X.

GACETILLAS

Trianon-Palace.—Con general aplauso ha hecho su presentación miss D'Arwill, virtuosa de varios y nuevos instrumentos, que maneja con arte exquisito.

Hoy se celebrará el debut de Les Stars, duetistas cómicos italianos.

También se verificará el debut, en la próxima semana, de Livia Cervantes, notable canzonetista española, que se presenta por primera vez ante el público madrileño.

D'Hernonville sigue llenando este favorecido salón en cuantas secciones toma parte.

UNA DESGRACIA

NIÑO ATROPELLADO

En el Puente de Toledo ocurrió ayer tarde una sensible desgracia, de la que ha sido víctima una tierna criatura: el niño de seis años Manuel Reyes, que vive con sus padres en la calle del general Ricardos.

Cruzaba el niño el Puente de Toledo en el momento que un automóvil marchaba en dirección contraria a la suya, y sea que aturdido por el peligro, no pudiera alejarse del vehículo o que no tuviera tiempo para ello, lo cierto es que la infortunada criatura fué atropellada por el automóvil, resultando con una herida grave en la cabeza y con lesiones graves en todo el cuerpo.

Conducido a la Casa de Socorro del Puente de Toledo, le practicaron la primera cura los médicos del benéfico establecimiento D. Adrián García López y D. José Rivero, asistidos por el practicante D. Jesús Rodríguez.

El estado del niño era bastante grave. Otro atropello.

El segundo atropello originado por automóvil en el día de ayer acaeció en la calle de Bravo Murillo, a las nueve de la noche.

La víctima fué una joven de quince años, llamada Felisa Fernández, que a la indicada hora intentó cruzar aquella ancha vía.

Resultó Felisa con la pierna derecha horriblemente magullada.

Del vehículo sólo se sabe que es propiedad del Sr. Avial; pero se ignora si el chauffeur ha sido detenido.

La joven fué curada en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, pasando después al Hospital de la Princesa.

Publicaciones de actualidad

LIRIO ENTRE ESPINAS

DE G. MARTINEZ SIERRA ¡El éxito del día! En todas las librerías. Pedidos a «Renacimiento», Pontejos, 8.

ULTIMA HORA

En Sevilla.—Novillada accidentada. SEVILLA. (Domingo, noche.) Sin picadores se ha lidiado ganado de D. Antonio Pérez, actuando de matadores y de banderilleros Piliñ, Remellao y Carbonero.

Piliñ demostró conocer el manejo del capote y de la muleta, teniendo hechuras con los avios de torear. Dió una estocada que mató al novillo sin puntilla.

Remellao mató un bichejo afortunadamente; pero el otro se lo echaron al corral. Hizo gala de miedo y de ignorancia. Sufrió tres cogidas, resultando ileso.

Carbonero, detestable en las faenas, si así pueden llamarse, que realizó. Los dos toros que le correspondía matar se fueron con vida al corral.

El público tomó la cosa a guasa y se entretuvo con la retirada de los toros al corral, que resultó una faena laboriosa, porque los mansos no lo eran, y sabían tan mal su oficio de cabestros, que, en lugar de recoger a los toros bravos, se entretenían en embestir a los toreros y a los pastores, lo que dió lugar a repetidos incidentes cómicos.

Cambio de un destacamento. VALENCIA. (Domingo, noche.) El destacamento del regimiento de Otumba, que había establecido en Tabernes de Valldigna, se ha trasladado a Carcagente, porque en aquel pueblo reina tranquilidad absoluta.

El resto del regimiento de Alcántara.—Un retrato de la Reina. VALENCIA. (Domingo, noche.) Mañana embarcarán, para marchar a Melilla, las restantes fuerzas del regimiento de Caballería de Alcántara, destinado a aquella plaza.

Los jefes y oficiales del citado regimiento han entregado en Capitanía general un mag-

nífico retrato de la Reina Victoria, que tenían colocado en el cuarto de estandartes.

400 víctimas. BUFALO. En la catástrofe de Austin han sucumbido 400 personas.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

AVISOS UTILES

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clinica



CURAN INMEDIATAMENTE

como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indispociones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños,

Cólera, Tifus, Disenteria, Vómitos de las embarazadas y de los niños

Catarros y Úlcera del Estómago y piroxis con erupios fébriles

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias SALICILATOS DE VIVAS PEREZ en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida a la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

Pianos y Pianolas

Ha dado el público en llamar pianolas a todos los aparatos que sirven para tocar el piano mecánicamente, y nosotros rogamos no confundan ¡EL CECILIAN! de los EE. UU. con los demás que se anuncian, pues difiere en absoluto de aquéllos.

EL CECILIAN, debido a sus últimos inventos y doble acción neumática patentizada, resulta ser el más perfecto, artístico, de fácil uso y solidez probada de cuantos se han dado a conocer en España, calificándole los verdaderos inteligentes como el rey de los autopianistas.

Audiciones gratuitas y diarias, de 5 a 7 de la tarde, en el Depósito exclusivo para España, así como de los célebres pianos Böhmisch.

CASA NAVAS Fuencarral, 33, y San Onofre, 2

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

HERNIADOS

El VENDAJE BARRERE es el único aparato que cada día goza de más fama en Europa para la contención de las hernias. A su paso por esta corte, M. BARRERE HA DEJADO EN ESTA SUCURSAL un gran surtido de aparatos con los últimos perfeccionamientos, donde todos los días hacemos las aplicaciones con ensayos gratis, MONTERA, 33, Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

INGENIEROS DE CAMINOS

PREPARACION exclusiva y completa para ingresar en la ESCUELA ACADÉMICA Se envían gratis Reglamentos con instrucciones y programas de ingreso Ingeniero de Caminos, Geniales y Puertos.

DIRECTOR: D. NICOLÁS SOTO REDONDO Las clases empiezan en 1.º de octubre. BOLSA, 14, 2.º, MADRID.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pias. caja Arsenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laredo, 4.—París, «Aurore», Orcoy y Verrier.

ESPECTACULOS DEL DIA 2.

APOLLO.—7.—Las hijas de Lemnos.—Los hombres alegres.—La suerte de Isabela.—Lirio entre espigas. COMICO.—6.30.—El hono de Pérez (tres actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—7.—Marina.—Amor y libertad.—El reloj de arena. GRAN TEATRO.—6.—La tierra del Sol.—El género alegre.—La casta Susana (doble). MARTIN.—7.—Juan sin nombre.—Chelote.—El Padre Augusto.—Los dos amigos y el oso. NOVEDADES.—6.—La real hembra.—San Juan de Luz.—La morucha.—L. tempranica.—La real hembra. NOVIADO.—6.—El húsar de la guardia.—Machaquito ó El gato negro.—El amor que huye.—El roder.—Machaquito ó El gato negro. LATINA.—5.—Tocino del cielo.—Hija única.—El señor López.—El fin del mundo.—Elleco Dios (cuatro actos, especial). IMPERIAL.—5.15.48.—Secciones de películas. 6 y 10.—Perros gatos.—Carambolas.—El asistente del coronel.—Amores y amores (especial). ROMA.—Desde las 6.—Artísticas películas.—A las 7.30.—Sección de moda, especial para señoras y niños.—Concierto de música de cámara, por el cuarteto.—Gran éxito de la notable eulpetista bella Montalvo, con la tonada española Burlas de Amor.—Debut de Luisa Vigné. La Rotella, Mexicana, La Cavaliere. ROYAL KURSAAL.—7.—Espectáculo de moda, culto y artístico.—Gran programa de cinematografía y variedades.—Dos mil metros de películas y estruendo.—Gran éxito de la Santiaguista, Carmen Villar, Brazalema y Libertad, Preciosilla, Mary, Tito y el popular cantante excentrico D. Jenaro el Fee. MADRILEÑO.—8.30, 4.30 y 9.30.—Secciones de cinematografía y variedades. 5.30 a 11.30.—Secciones monstros con muchas atracciones.

BENAVENTE.—6 a 12.15.—Secciones continuas de cinematografía. Todos los días novedades y estrenos. RECREO DE SALAMANCA.—(Ideal Politecnico).—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes mod. Miércoles y sábados carreras de cintas.—Skating cubierto.—Cine-matografía y otras diversiones. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Resurrección Quijano y Carmelita Ferrer.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 2.—Los Santos Angeles de nuestra Guarda; Santos Leodegario, Eleuterio, Primo y Cirilo, mártires, y Santos Teófilo, Tomás y Saturio, confesores. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco; a las ocho se manifestará a S. D. M., y a las diez misa solemne; por la tarde, a las cinco, estación, oratorio, plegaria y reserva. En el Carmen, a las diez, fiesta solemne de San Saturnio, siendo orador D. Manuel Uribe, y por la tarde, a las seis, termina el triduo, predicando el padre Modesto Barrio. En San José, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando D. Donatillo Fernández. En San Millán, ídem, ídem; predicará, a las seis D. Domiciano Gracia. En las monjas Catalinas y Dominicas, ídem, a las cinco y media, los padres dominicos. En San Fermín, a las cinco, continúa la novena a San Francisco, siendo orador el P. Pedro Vivero. En Jesús, ídem, ídem, a las seis, el padre Gabriel de Adios. En el Cristo de San Ginés habrá al amanecer ejercicios, predicando don Manuel Uribe. La misa y oficio son de la impresión de las Llagas de San Francisco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo; de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia. Espirita Santo: Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

EL SEÑOR Don Patricio del Seijo y Serantes DIPUTADO PROVINCIAL DE LUGO Ha fallecido en la mañana del 1.º de octubre de 1911 Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su director espiritual, el Excmo. Sr. don Luis Calpena; sus hermanos, D. Enrique, doña Concepción y doña María Josefa; hermanos políticos; sobrinos, D. Leopoldo y doña María del Seijo, y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 2 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Cuesta de Santo Domingo, 26, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. No se hacen invitaciones.

La Funeraria. PRECIADOS, 26.

El Premio Extraordinario en la sección de Ciencias del Bachillerato en el Instituto de Cisneros, lo ha ganado, por oposición, el 23 de septiembre, el alumno D. Agustín Hidalgo de Quintana. Este Colegio ha celebrado en dicho Instituto 264 exáms., y ha obtenido 53 matriculados de Honor, 222 Sobrelas, 93 Notables y 47 Aprob. os. Excelentes cond. higiénicas y jardín para recreo.—Interiores y exteriores.—AYALA, 34, y VELAZQUEZ, 43, MADRID.

SOLITARIA CURACION CIERTA EN DOS HORAS EN LOS GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de Paris DEPÓSITO: 47, Rue Cadet, PARIS.

Carreras Militares Abierta matrícula antigua Academia Simón Pacheco, a cargo del teniente coronel M. Berata, ex profesor de la Academia Militar; comandante S. Pacheco, capitán de E. M. Aramburu y teniente Luque. Internado. Arenal, 24, pl. y 25.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

Casino de Madrid En el sorteo de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, verificado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números 312-423-519-783-8.034-8.480-1.234-5.371-6.436 y 8.181.

ARQUITECTOS Preparación para el ingreso en la Escuela. Dibujo de los estudios preparatorios, por D. Vicente Hottel, arquitecto Internado. Harán Cortés, 22.

VIAJES Y AVENTURAS Colección de obras instructivas, interesantes y sensacionales, con láminas de los mejores artistas. El primer tomo, ya publicado y próximo a agotarse, se titula Los Misterios de la India, por Emilio Salgari.—Se remite certificado a provincias, por 350 pesetas.—Pedidos a El Cosmos Literario, MESONERO ROMANOS, 18, MADRID.

DIA 2 DE OCTUBRE Apertura de la GRAN LIQUIDACION por cesación de comercio, GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, pracs. Isidoro García Villa. Se traspasan estos grandes locales.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallcas. Depósito en Madrid. PLAZA DE CASTELLAN, 5. Fc. de Vallcas.—Cantarras. Teléfono 1.042. Fc. de Vallcas.—Cantarras. Teléfono 1.295.

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Ofeinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELEFONO 2.931

INGENIEROS DE MONTES

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela, antigua Academia establecida en EL ESCORIAL desde 1804, dirigida por D. José Peñahorri y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo, dedica los únicos cursos a la enseñanza. BRILLANTES RESULTADOS. DE LOS 27 ALUMNOS QUE HAN INGRESADO ESTE AÑO EN LA ESCUELA, 23 SON DE ESTA ACADEMIA.—Pídanse informes y reglamentos.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1911, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas. El día 11 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ y LOPEZ, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias-Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. Viaje extraordinario a Cuba y regreso a España, saliendo de Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, el vapor REINA MARIA CRISTINA.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a su contrato con el Estado. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

COLLEGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE

Calle del MARQUÉS DE LA ENSENADA, número 13 (antes calle de San Miguel, 3). La matrícula para los cursos de 1.º y 2.º enseñanza, francesa y española, queda abierta hasta el 15 de octubre. Hay también cursos especiales de francés para ADULTOS. Se facilitan programas.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 520 páginas. Es un consejo verdadero y práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 617 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos. Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

DIABETES EL VINO PESQUI hace disminuir el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

MONGE

MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS 34

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

Lingote al coque de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vigote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateralía para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA

EL SEÑOR D. Andrés Avelino Maldonado y Salabert ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA FALLECIÓ EL 2 DE OCTUBRE DE 1909 A LOS 18 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus padres, hermanos, hermano político, tíos, primos y demás parientes, ruegan encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de Santos Justo y Pastor, Comendadoras de Santiago, Calatravas, Cristo de la Salud, Sagrado Corazón (calle de la Flor) y Jesús Nazareno; el día 3 en el Salvador y San Luis (calle de Zorrilla), y la misa y exposición de Su Divina Majestad en el convento de Reparadoras (calle de Fomento), serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MADRID GARAGE VICTORIA. Calle de Alberto Aguilera, 62.—Cocheras cerradas desde 20 pesetas; la llave, en poder del cliente.

Abogados del Estado

Para las próx. oposic. por los indiv. del Cuerpo Sres. González Bocos, Sánchez Bordona y Adamez, este último, Notario de Madrid por oposición. Informes: los dos primeros Montesquinos, 9, y Larasca, 32. De 2 a 4.

CORREOS, Telégrafos, Ciencias, Derecho, Magisterio.—Academia Modelo, Palacio del Marqués de Valmar, Cervantes, 2. Internos, 1 0 pesetas. Externos, 25 al mes

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Recamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gafas, Perlas, Esmeraldas y papeletas del Monte, de alhajas, relojes, etc., que estén empañados en Casas de préstamos, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Una señorita, parisiense, de buena familia, 18 años, se vende inglés y piano, desea vivir en familia española distinguida para aprender el español. Dará lecciones ó servirá como dama de compañía de señorita de su edad, en Madrid ó en San Sebastián. Dirigirse a Mme. Delorme, 190 rue Faubourg Saint Honoré, París.

Utensilios de cocina irremplazables, especialmente de esta Casa; baterías completas. Precios fijos baratos. — FILTROS para aguas higiénicas esterilizadoras, muchos á 75 céntos.—Botellas TERMOS y THERMOMARIN, conservan las bebidas varios días á la temperatura que se pongan, perfectas para viaje y campo, á 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio 2 pesetas 75 céntimos, exclusivos de esta Casa.—Idem para comidas, Jantinas á 60 céntimos. Antigua Casa MARIN, 12.—Piazza de Herreradores, 12.—Ojo: Esq. á San Felipe Neri.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y zafiro, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

PEREZ CABALLERO Dentista.—Peligros, 18. Estable higiénico alquilado. Exproxió a Madrid. Ofeinas. Liza Ca, cédula 5.313.

TRASPASO de espléndido y magnífico local situado en la Puerta del Sol y calle de Cadalso. Informar: Huertas, 15, 2.º izquierda.

FARMACIA se vende en F. San Sebastián. In ornes Pérez Martín, Alcañá, 6.

ALQUILER de Alcañá de hijo, dentista. Se ha regresado de su excursión veraniega. Peligros 18.

HORTALEZA, 5. Esta casa líquida, á precios increíbles, tejidos, punto, ropa blanca, camisería, colchas, mantas, toallas y muchos artículos propios de costación.

ALMONEDA urgentísima Gran comedor encaja inglés propio para hotel.—Piano medio cola, divanes rusos, sillones, despacho, banquetas, mesas trípode y varios muebles de casa. Carrera de San Jerónimo, núm. 24, 1.º

CASA AMUEBLADA alquilada; tiene calefacción, baños, garage. Mendizabal, 31

SE DESBAN agentes de confianza en Madrid para trabajar negocios productivos. Preferencia en empleados que tengan horas libres. Dirigirse bajo carta á N. D. Sociedad General de Anuncios, Montera, 18.

Traducciones de idiomas Escalañeta, 13, 1.º d. a.

ZAPATOS Últimos modelos; muy baratos y muy sólidos. «Los Pellos Suíces», Fernando V, 17.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma, costuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 24. Fábrica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas en el mes de octubre para

RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES De Barcelona, el 22. De Valencia, el 23. De Almería, el 24. De Málaga, el 1 y el 25. De Cádiz, el 3 y el 27.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases. ASISTENCIA MEDICA.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid Se saca á concurso públ. de la demolición de las fincas números 1 y 1 duplicado de la calle de Mariana Pineda, propiedad de este establecimiento. Las proposiciones se admitirán en la Dirección del mismo, en y pliegos cerrados, todos los días laborables, de diez á dos, y hasta las doce en punto, del día 20 de octubre próximo.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en el Negociado Central, Plaza de San Martín, en las mismas horas hasta el día 19 de octubre. El depósito que previene el pliego de condiciones deberá constituirse en la Tesorería del establecimiento durante el periodo del concurso y en las horas expresadas: Madrid, 20 de septiembre de 1911.—El director, Pedro Pastor Díaz.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al togiarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del febril amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir, estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritonales á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como á la gran sifilofección, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Les pedios al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.